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IIpoAoyog

To mapov P1BAI0 €XEl @G OTOXO va MAPOUCIACEL TIS BACIKES E10AYMYIKEG €vvoleg g Eu-
rAeilderag Tewperpiag tou Aukeiou, anmadldaypéveg Opwg amo v UnepBoAilkr) TOAAEG
(POPES auotnPOTNTIaA He v oroia rapouctddovial ota oxoAkad BiBAia. Tnv i61a avtr) au-
otpotnta dev v ouvavidpe yla napadetypa oty AdyeBpa kat auvtr) eivatl 100G apKeTEg
@opég TIoU anwbel 1o péoo padntr) anod 1o avikeipevo g Feoperpiag.

[Mapouociddovral ta Baocikd onueia mg Sewpiag pe arodei§elg orou kpivetatr Sidaxti-
KA mipéopopo. Aev akodoubBeitat n ouvnOiopévn ota oxodka BiBAia diatadn tng VAnNG.
INa napddetypa n avadopd otig apdAAnieg eubeieg Kat t1g 1610TNTEG TOUG Yivetal TPV
TA KPP 100TNTAG TPIYOVEV. XT0 tedeutaio kepaldalo yiverat pia avapopd otoug ye-
OUETIPIKOUG TOrToUG. O1 AOKNAOE1G TIOU UTIAPXO0UV 0 KABE evotnta aviarokpivovial otig
ATALTHOE1G ONUEPIVOU PECOU Pabntr) Tou AUKeiou, ANV PEPIKOV TIOU ONHEIOVOVIAL PE
% o1 ortoieg eivat SuokoAdtepeg, KATdAANAeg yia pabniég pe avinuévo evdlapépov yua
v EukAeidera lewperpia. Ta Sewpnpata, ta mapadeiypata, ol acknoelg Kabwg kat ta
oxfpata £€xouv eviaia apibunon oe 6Ao 10 €UPOG TOV CNHIEIDOEDV.

Ma ug onpewwoelg autég xpnotpornoOnke 1o neptBaddov IATEX pe ketpevoypdpo
Texmaker oe cuvbuaopo pe to Miktex kat yla 1o keipevo n ypappatooeipd kerkis (BA.
http://myria.math.aegean.gr/kerkis/) . I'a ta oxfjpata xprnowporow)dnkav ta Aoyt-
opika Isoptikon kat Geogebra. 'OAa ta mapandve Aoylopika diavépovial dHpedv PEC®
10U H1adiktuou.
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KegpaAaw 1

Ta facika YEOHETPLRA oXNpata

1.1 Eu6uypappa tTppata Kat YOViEG

H pedém ing Feoperpiag Sekiva and 1g Asyopeveg apXikrEg €évvoleg, dndadn évvoleg
rou dev erubExovial oplopo, OnmG o1 £vvoleg onpeio, eubeia, eninedo.

'Eote pa eubeia ry kat éva onpeio g A. To onpeio auto xopiletl tnv eubeia oe 6Uo
pépn Az, Ay mou 10 kaBéva Aéyetal nuievBeia pe apyr w A.

'Eotww A, B 600 onpeia piag eubeiag. Ovopalouyie euOuypappo tpnpa e akpa ta
A, B 10 oxfjpa nou anoteAeitat anod ta A, B kat ta onpeia tng eubeiag rmou Bpiokovrat
petadu v A, B. ®a 1o oupBoAidoupe pe AB 1) BA. 'Eva eubuypappo tpnpa AB 1ou ta
axkpa tou tautidovtat ovopdadetal pnéeviko.

e kKGO eubUypapo uipa AB avuotolkidoupe évav aplOpo mou Aéyetal PKOg ToU
kat oupBoAidetatl (AB) 1 kat AB. Av uo turpata éxouv 1o i610 pfikog eivat ioa, aAdiog
etvar avioa. To (AB) Aéyetal kat andéotaon v onueiov A, B. Tevikd 1o prkog evog
TUAPATog eivatl 9eTkog ap1Bog EKTOG NG TIEPIMIOONG TOU PNOEVIKOU TUNATOG TIOU £XEL
pnxkog O.

Méoo evog seubuypappou tunpatog AB eival 10 e00teptko tou onpeio M tétolo oote
AM = MB.

H euBeia nmave otnv oroia Bpioketat pia nuieubeia 1) Eva eubBuypappo tprpa Adyetat
@opiag g nuieubeiag n tou tufparog. Avo nuieubeieg Sa Aéyovial avtlReipeveg av
€XOUV 1oV 1610 PopEa Kat To POVO KOWVO OnHElo Toug £ivatl n apXr Toug.

KdaBe eubeia € evog emmnedou xwpidel 1o eminedo autd os 6uo pépn. Kabéva amnod ta
Hépn autd padi pe ta onueia mg € Aéyetat ppueninedo. Av A eivat onpeio tou ermrnédou
Iou 8ev avhKel OtV €, TOTE T0 NUIErinedo mou repiéxetl 1o A cupBodidetat (g, A).

'Eotw 600 nuieubeieg evog erumedou o1 omoieg £€X0UV KOvr] apxr Kat dev £€xouv tov
1610 popéa Oz, Oy. Av A, B eival onueia tov nuieubeiov Ox, Oy aviiototxa, ovopddoupe
RUpTI yovia(r) anid yevia) pe kopudr) O Kal nAsupeg Oz, Oy TNV TOHI] TV NIETITES OV
(Oz,B) xat (Oy,A). @a ) oupBoAiloupe 20y f; AOB 1§ O. To oxfipa nou artotedeitat
ano ta onpeia tou ermredou mou dev AvI)KOUV OtV KUptr] yovia xOy padi pe ta onpeia
v nuieubeidv Oz, Oy, Aéyetal pn Kupty yovia pe kopupn O kat mieupég Ox, Oy.

7



8 KEPAANAIO 1. TA BAXIKA TEQMETPIKA YXXHMATA

(Zx. 1a)

Zmv nepimwon rou ot Ox, Oy tautidovial tdte n KuUpt] yovia Aédyetat pndéevikn
yovia evo n pn Kupt) mAnpng yovia. (Zx. 16)

Av ot nuieuBeieg Ox, Oy eival avuikeipeveg 10te kKabéva anod ta duo nuienineda mou
opilel n eubeia zy, Aéyetal eubeia yovia. (Zx. 1y)

e kdOe KUPT 1] PN KUpl) ywvia w aviototyiloupe évav apibpd mou ovopadetat
HEtpo tng Kat oupBoAiletat (W) A w. Av 6Uo yevieg £xouv ioa pétpa eivatl ioeg, addiog
9a eival avioeeg. Qg povdada pérpnong ouvrbwg Xxpnotporoteitat ) poipa. Mia mnpng
yovia €xel pérpo 360°, eve pia eubeia yovia 180°. Emiong pia kupt yevia Sa £xet pérpo
rou Sa avrkel oto didotpa [0°, 180°].

Y
MBIk
i EUBEiC y i
by N
X y CI) X
- TTAAQNS
5&:%DTH oo
X
ZXHMA 1a ZXHMA 1B ZAHMA 1y

A1X0oTtopog 111ag yoviag Agyetal i nuieubeia mou €xel apxr] v Kopudr) g yoviag,
Bpioketal 0to0 €0MTEPIKO NG KAl T XWPidel o dUO 10eg ywvieg.

Bewpoupe pa eubeia yovia kat ) 6ixotopo tg. Kabepia and g ioeg ywvieg mou
IPOKUITIouV Aéyetat opOn ywvia xat €xet pérpo 90°. Ot popeig tov mAsupwv piag opbng
yoviag ovopaloviat kaOeteg euBeieg petady toug. Av ot €1, €5 eival KABeteg ypadoupe
€1 L g9 (EX. 2a). Mua kuptr) yovia Sa Aéyetatl ofeia av eival pikpotepn anod my opbr)
(Zx. 26) xat apBAeia av sivatl peyadutepn ano v opdn (Zx. 2y).

. e

£, ol sl yavin (< 90°) opfe i vovie(> 90°)

EXHMA 20 ZXHMA 2[ SHHMA 2y
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AU0 ywvieg Aéyovial CUPMANPORATIKEG av £Xouv aOpotopa pia opbr) yevia (90°) kat
MApAMANPWRATIKEG av £Xouv abBpoiopa pia eubeia yovia (180°).

AU0 yovieg Aéyovial epedn)g av £X0UV KOWI KOpUPr, Hia KO MAEUPA KAt Ti§ 1N
KOWEG TIAEUPEG eRATEPOEV NG Kowvrg (). 3a).

AU0 Aéyovial KRATaROPUPNV av £X0UV KOV KOPU(PI KAl Ol MAEUPES TG pag eivat
TIPOEKTACELS T®V TTAEUP®V NG AAAng (Zx. 36).

O
O
1, O, epedng 0O,, O, KUTuKopvor|v
IXHMA 3a IXHMA 3B

Oswpnpa 1. O1 KataKopPUPrV YVvieg eivatl 10eg.
Amnobeiln. Aprivetal @g Aoknorn).

Ocwpnpa 2. Ot Sixotopot §Uo ePedrg KAl MAPATIANPOUATIKOV YOVIOV £ival KAOeTeG.
Amnobeiln. Aprivetal @g AoKnNo1).

Eote éva onpeio O. Ovopdadoupe CUPRETPLRO Tou onueiou A g rpog O to pova-
61k onpeio A’ mou MPoKUIEl av PoeKTeivoupe o Tupa AO Kat otV PoéKTaon va
napoupe tnrpa OA = OA. Téte 1o O eivat o péoo tou turpatog AA'. Ta onpeia A
ratr A’ Aéyovial CUPHETPIKA ONHEia 0g IIPog KEVTPO cuppetpiag to onueio O. (. 4a).

Eotew pua subeia . Ovopdldoupe GCUPPETPLRO TOU onueiou A ©g mMPog v £ 10
povadiko onpueio A mou IIPOKUITIEL AV QEPOUNE TOo KABeto tpfjpa AM aro o A oty
£ KAl OtV MPoéKtaor] tou napoupe tuApa MA = MA. Téte to M eivat to péoo tou
mrfpatog AA" kat ) eubeia & ovopddetal peoora®etn wou AA. Ta onueia A kar A’
Aéyovial CUPHETPIKA onpeia og rpog afova cuppetpiag tny € (Zx. 46). AKOUN 10 PHKOG
Tou tunpatog AM ovopdadetal anéotacn Tou onpeiou A amno ty eubeia e.

ZXHMA 4a TXHMA 4P
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1.2 KuxrAog Kat nmoAvynva

Bewpoupe éva otabepod onpeio O kat €va emniong otabepo Setiko ap1Bpo p. Ovopddoupe
KUKAO i€ KEVTPOo O KAl AKTiva p 10 OUVOAO T®V ONUEI®V TOU EMMITESOU TOU £XOUV TNV
1616tta va amnéxouv arno 1o O amdotaon ion pe p. ®a tov cupBodidoupe (O, p). Auvo
KUKAO1 pe 10eg axtiveg Aéyovrat toot. 'Eva onpeio M tou ermrédou 9a Aéyetal E0WDTEPLRO
10U KUKAOU (O, p) av MO < p. Av MO > p to M Aéyetat e§@@TeEP1KRO ToU KUKAOU (O, p).

Bewpoupe €va KUKAo kat §uo onpeia tou A, B. H gubeia AB xwpilel tTov KUKAO o€
U0 pépn kabéva amod ta oroia Aéyetat TO§o pe akpa ta A, B. And ta 16§a autd auto
rou dev Ppiloketatl oto nuiemninedo rmou opidel n eubeia AB pe 10 KEVIPO TOU KUKAOU,
Aéyetal KupTOYy@VIOo (111KpO), £V TO AAAO PN KUPTOY®@V1O (peyddo). Zuvrnfwg oupBoAi-
Joupe 10 KUPTOY®OVIO TOE0 He akpa ta A, B He £ AB, £vo yia 10 avtioTot o pir) KUPToymvio
Xpr]omor[moups Kat éva tpito onpeio r.y. ATB (Zx. ba).

Mia yovia xOy HE Kopu®r) o KSVIpO O evog KUKAOU Aéyetal emikevepn. To 1650 AB
TOU KUKAOU ITOU IMEPIEXETAl OTr) Yovia xOy Aéyetatl avriotolyo 1680 tng. Aépe akoun ot
1 EMIKEVIPT YoVia :EOy Baivel oto 1680 AB (Zx. 586).

(81

ZXHMA 5a TXHMA 58

Qg PETPO TOU TOLOU AB AapBavoupe 10 PETPO NG AVTIOTO1XNG EMIKEVIPNG YOVIAg x6y Kat
10 oupBoAidoupe (AB) fj aridd AB. 'Eva t6%0 pétpou 180° Aéyetal nuikixALo, éva 650
pétpou 90° Aéyetal TETAPTORUKALD, £VO £vaG KUKAOG Je@POUPEVOS ©OG TOEO €£XEL PETPO
360°.

Avo 108a eival ouykpioa povo av avfikouv otov (610 kKUkAo 1) o i0oug kKukAoug. AUo
tétola to§a 9a eivatl toa av £€Xouv 10eg aVIioTOIXEG EMKEVIPES YOVieG 1] i0a PéTpa, aAAimg
9a eivat aviea. Méoo evog 16Eou AB ovopdadetal €va E0MTEPIKO TOU onpeio M 1€1010 ote
AM = MB.

'Eoto xukdog (O,r). To subuypappo tunpa AB onou A, B eivat §vo onpeia tou
KUKAOU, ovopddetatl xopd1 tou KUKAOU (1) tov to§wv pe akpa ta A, B). Kabe xopdr) mou
B1Epxetal aro 1o KEVIPO TOU KUKAOU Afyetal SIARETPOG TOU KUKAOU Kal givat ion pe 2r.
Avo onpeia T, A tou KUKAOU Aéyovial avudrtapetpira av 1o tunpa A sivat diaperpog
TOU KUKAOU. AKOPn 10 KABeto subuypappo tprpa amno 10 KEVIPO TOU KUKAOU Of pia
xop&1) AB 10U KUKAOU Aéyetal anootnpa g xopdrg (£x. 6).
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A
\ Ta=Zr : Bi1&usipog
AB @ yopdn
B OK
I, & H

KOO0 T 1)1
GVILOLOUETpLEX

2XHMA 6

Oswpoupe ta onpeia Aq, As, -+, A, mou £€xouv rabopiopévn oglpd Kat ava tpia
d1aboxikda dev eival ouveubelakd. MoAvywvo A A, --- A, orou n > 3, ovopaloupe 1o
oxfjpa rou arotedeital and ta subuypappa tpnpata A1 As A As, -, A1 An, ARA
pe v 1d10tta §uo omoradnmote pn H1adox1ka Turpata va pnv £€Xouv Koo onpeio. Ta
onueia A;, Ay, - -+, A, Aéyovial KOpu@PEG TOU TOAUYGOVOU eve ta tprpata A Ay ,As Az,

o, An1A,, ApA; Aéyoviar mAgupég tou moAuywvou. 'Eva moAuywvo pe 3 KopupEg
Aéyetat 1piywvo, pe 4 TeTpdrnieupo, pe 5 neviayovo k.A . ‘Eva noAuyevo Aéyetal Kupto
OTavV 0 (POPEAG OIO1ACOIIOTE MTAEUPAG TOU APrjvel OAEG TIG AAAEG KOPUPEG TOU IIPOG TO
1610 p€pog tou, aAAmg Aéyetal pn KUpTO (ZX. 7a kat 768). Me 1tov 0po TOAUY®VO X®PIg
aAAn Sieukpivion evvooupe KUPTO MTOAUY®VO.

T'ovia (e0wtep1K)) £VOG TTIOAUY®VOU £ival KaBe yovia rou oxnuatidetat aroé dvo dia-
doykég mAeupég tou. E§@TEpiRI) ywvia evog moAuyovou Aéyetal Kabe ywvia mou sivat
EQPEENG KAl IMAPATIANPEUATIKT P1aS E0MTEPIKNG Yoviag tou. Kdbe tprjpa mou £xet akpa
dU0 pn 61adox1KEG KOPUPEG £VOG TTOAUYOVOU Aéyetal §1ay@viog tou MOAUy®vou (Zy.
7v). IIepilpeTPOg £VOG IMTOAUY®OVOU OVOPAdeETal T0 AOpolopa TOV PNKOV TV IMTAEUP®V TOU.

A B

I3 a
. . 3 ) A=0  sowtepkn vavia
KUpTO eléymvo 1 KUuptd gidymvo

A

Eay
As=0g: eLwTepIKT) Yovia

BE : duxydviog

ZXHMA 7« SXOMA 70 SHOMA 7Y
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1.3 Ztoixeia rat £idn tprydvov

Bewpoupe éva 1piywvo ABT. ®a cupBoldidoupe pe a, B, y ug mieupég tou BIN, AT, AB
avtiotola Kat pe 7 TV NUUIEPTPIETPO TOU TPIy®vou, dnAadn

a+ B+
—

"Eva tpiyovo eetalopevo g 1mpog TG MAsUpEg Tou ovopddetal oRAAnvo av £xet OAeg g
TMAEUPEG TOU AVIOEG , LIOOOKREAEG av £xel HU0 MAEUPEG TOU 10eG KAl LOOMAEUPO av £XEL
0Aeg TG TAeUpEg Tou {oeg (). 8). 'Eva 10ookeldég tpiyovo ABIN pe AB = AT Aépe ot €xel
Baon v BT kat kopuen 10 A.

ANGARVAN

CHOANWO LOOOKehED LoAThsUpO

EXHMA 8

'Eva 1piyevo eetaddpevo og mpog 1§ yoVvieg tou ovopdletal o§uydvio av 0Aeg ol Yovieg
Tou eivat oéeieg , opBoy@vio av £xel pia yovia opbr) kat apBAuy®dvio av €xet pia yovia
apBieia (Zx. 9). H mAeupa evog opBoywviou 1piy@vou 1mou PpiloKetal amevavil amno v
0p0r) yovia ovopdletal unoteivouoa.

AN

OEUTY@EVLO opBoyhv Lo HPPRTYEVLO

XXHMA9

Ovopdaloupe 81X0TORO H1ag YOviag evog TPyOvou to €ubuypappo tunpa wmg ot-
XOTOHOU NG yeoviag, ard v Kopudr) tng PEXPL TV Arévavil TAEUpd. AlApeCO £vog
TPIY®OVOU ovopdadoupe 1o eUBUYPAPHO TUNHA TTIOU EVOVEL Pld KOPUQT HPE TO PECO NG
arévavit Aeupdg. 'YWPog £vog Ipty®@vou ovopaloupe o euBUypappo TUNd [ou dyetat
amnod pa Kopugr) 10U, KATAANYEL OTO (POPEA TNG ATEVAVTL TTAEUPAG TOU Kal givatl KABeto
otov @opéa autov (£x. 10). @a oupBoAioupe pe d,, M KAl U, T 81X0TOHO0, ) S1apeco
Kdl T0 UYog aviiotolxa, Iou KAtaAryouv otnyv mAeupd a.
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YXHMA 10

O1 mAeupeg Kat o1 YOVieg evog Tplyovou ovopddovial Kupla oTotXeia tou, eve ot §1X0to-
pot, ot Sidpecot Kat ta UPn Seutepetovta oToLxELla tou.

Acoknoelg yla Avon

1. Gswpoupe pa eubeia kat 6uo onpeia g A, B. Zinv npoéktaocn tou turnpatog AB
(rpog 10 P€pog tou B) maipvoupe onpueio T

a) IMowa eubvypappa tpnpata optdoviat pe akpa ta A, B, IT';

B) IToteg nuieubeieg opidovrat pe apxn 0 A 1) 1o B 1) 1o I kat noteg and auvtég eivat
AVTIKEIPEVES ;

2. Av ta onpeta A, B, T eivat ouveuBeiakda kat AB = 10, BI' = 14 ka1 T'A = 4, oo ano
ta onueia A, B, T Bpioketat petadu v dAAov 8uo;

3. Bewpouype 1pia onpeia A, B, T pag eubeiag €. Av AB = 8 kat Al = 10, va Bpeite tig
mOaveg TIpEG TOU PrKoug tou Tprpatog BT

4. Bswpovpe 4 onpeia A, B, T, A. Na e§etdioste av unapyet mnepinmwon ta onpeia avtd
va opidouv 5 eubeieg akpBag, pe dedopévo ot kabe eubeia Tpemel va Sigpxetatl amod 2
touldyiotov aro ta onueia A, B, T, A.

5. Av o1 yovieg W, ¢ ival aparniAnpeatikeg Kat Ol YOVIieg v, » €lval CURIMANPOUATIKEG
va unodoyioete ) Stapopd w — v.

6. H naparminpopatikni piag yoviag w eivat mevianddola g CUPIMANP@UATIKAG g .
Na urtoAoyioete Vv w.

7. Oswpoupe 1pelg eubeieg rmou diEpyxovrat arnd to 1610 onueio. Ovopdadoupe w, P, J TPEIS
ano TG ywvieg mou oxnpatifoviat, ot ornoieg ava dvo dev givat epetng. Na uroloyioete
10 ABpolopa w + ¢ + V.

8. ®ewpoupe TG ePethg YwVieg xay = 30° xat yaz = 70°. Av Ot eivat nj dixotopog tng
yoviag Oz, va untoAdoyioete ) yovia yOt.
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9. Oswpoupe KUKAO Kat duo Stapetpoug tou AB, TI'A této1eg wote I'B = 2AT. Na Bpeite
Ta PETPA TRV TOE®V AT, TB, BA xat AA KaOB®G KAl TV AVIIOTOX®V EMKEVIPOV YOVIOV.

10. ®zswpoupe 6vo kukAoug (O,R) kat (O,r) pe R > r kat LV eruKewpr] yovia xOy =
30°, n omoia €xel aviiotoxa toga otoug SUo KUKAOUG td AB, TA. Na Bpeite 1a pétpa
aUTOV TRV 8U0 TOTOV Kat va €EETACETE av autd sivat ioa.

11. @ewpoupe 6Uo xopdég AB, TA evog KUKAOU pe KEVIpo O, ot oroieg €xouv povadiko
Kowo onpeio K, eowtepiko tou KUKAov, 1o oroio dev tautidetat pe to O. Ovopddoupe Ky,
K5 éva {guyog katakopuprjv yovieov pe kopudr) to K. Na e€etdoete av ta avtiotoxa to§a
Toug sivat ioa.

12. 'Eotw kUKkAog pe kévipo O kat Sidperpo AB. Bewpoupe tuxaio 01]]1810 I tou KUKAOU
dlagpopetiko ano ta A, B. Av OA, OE eival ot 61X0T0H01 TOV YOVIOV BOI" xar AOT
avuotoixwg (A, E onueia tou kUkAou), arodeilte o0t 10 1650 AE eivat TETAPTOKUKALO.

13. 'Eva tetpdndeupo €xel mAeupés x, r + 1, © + 2, x + 2 xat iepiperpo 17. Na Ppeite
10 PNKN IOV ITASUP®V TOU.

14. Yxebidote €va KUPTO TEVIAY®VO KAl £vd P KUPTO TEVIAYDVO.
15. Ze tpiyevo ABI 1) Egg €ival mevianiAdaoia g B. Na urtodoyioete ) yovia B.

16. Na xapaxkinpioete kaBepia amo t1g MPOTACEIS TTIOU akoAoubouv wg owotr) 11 AavBa-
OPEvT.

a) Me ¢, oupBoAioupe ) Siapeoo tprywvou ABT mpog v mieupd Br.

B) KaBe 106mAeupo 1piywvo eival Kat 1000KeAEG.

v) H niepiperpog evog tprywvou ABT cupBoAidetarl pe 7.

6) To vyog v, evog Tpryevou ABT sival kaBeto otnv mAsupa AB.

17. % Aivoviait n > 3 onpueia ta ornoia ava tpia dev eivat ouveubeiakda . Arobeite ot
10 MANBog v eubeidv TIoU opidouv ta onpeia avtd AapBavopeva ava duo sival ico pe

n(n—l).
2

18. % Ze éva noAuywmvo pe n rAeupég va Seiete Ot 1o MARnHog v Siaywviov tou eivat
100 pe
n(n — 3)
5 .



Kepalaio 2

ITapaAAnAeg uBseieg

2.1 Tépvouosg napdAAnidwv eubeiv

AU0 Sragopetikeg eubeieg AEyovial TEPVOREVEG AV £XOUV £vd 11OVO KOWVO ONJEI0 KAt ma-
paAAnAeg av Sev £xouv Koo onueio. Av U0 eubeieg €1, €5 eivatl tapdAAndeg ypapoupe
e1 | e2-

Ag Sewpriooupe duo eubeieg €; Kal €5 tOoU eruredou, ol oroieg TEPvovial and pia
tpitn eubeia €3. [Mapatnpoupe 6t oxnuatidovial okt yevieg. O1 yovieg rmou Ppiokoviat
HETAdU TV €1 KAl €2 Aéyovial €VIOG, €V Ol UTOAOUTEG Ywvieg Aéyovial ERKTOG. AuO
ywvieg 1ou Bpiokovtat rpog 1o 1610 p€Pog g tévouoag €3 Aéyovial Emi Ta auta pépn,
eve U0 ywvieg rou Bpiokovial ekatépwbev g £3 Aéyoviat evaAAas.

'Etot, pe ouvduaopo kat v U0 XapaKInplop®v PItopoupe va ovopdooupe ortotadr)-
ITOTE A0 TI§ OKI® YwVieg rou oxnuatidovrat. I'a nmapddetypa ot yovieg B .0 ovopdadoviat
EVTOG evaAAds, ot B , (W EVTOG KAl £IT1 TA AUTA PEPT EVR Ol 0, & EVIOG €EKTOG KAl £IT1 TA AUTA

népn (Zx. 11).

SXHMA 11

15



16 KEPAANAIO 2. TIAPAAAHAEY EY®EIEX

Aexonaote aflopatkd ! ét av §Uo napddAndeg subeieg Tépvoviat and pitn, oxnua-
Tidouv T1g VIOG EKTOG KAl £IT1 TA AUTA YWVieg 10€eg.

Apeoa mpokuUITIel and 1o rponyoupevo adiopa ot av 600ouv o rmapdAdnleg eu-
Yeileg kal pa tépvouoa, mou Hev eival KABeTn MPOg AUTEG, TOTE ATIO TG 8 YWOVIEG TTOU
oxnpuatiovrat ot 4 ogeieg eivatl ioeg kat o1 4 apbBAeieg eriong ioeg. Mua oeia kat pa
apBAeia opwg eival naparminpepatkes. a napdadeypa:

e O1 evi6g €KTOG KAl ETTL TA AUTA PEPT YOViEG €lval 10eG.
e Ot evtog evadAdg ywvieg eivat 1oeg.

e Ot evidg Kat 1l ta autd pépn yovieg eival mapanAnpe@Patikeg.

IMapadewypa 1. Aivetat tpiyevo ABT kat §1xotopog tou AA. ATio v kopudn B pépvoupie
eubeia mapdAAnAn otnv AA rou tépvel v npoéktaot) g A oto E. Anodei§te 61

E = EBA.

Avon. Enedny AA || BE é€xoupe (£x. 12) :

e By = Aj, @g evtog evadAdas. A
o /' = Ay, ©g evidg €KTOG KAl €ITi TA {2
auvtd.

Enedn Zl = 2{2 £metat ot El _— , 6nla-
on B A r

~

E=EBA. SXHMA 12

2.2 'AGpolopa YOVIAV TPLy®VoU

Oswpnpa 3. To aBpolopa 1wV yoviwv Kabe tpiydvou eivat ico pe 180°.
Amnobeiln. Bewpoupe 1piywvo ABIT kat gépvoupe anod v kopudn A eubeia € mapdAAnAn
owv BI' (Zx. 13).

SXHMA 13

ITo afiepa autd eivat 10oduvapio pe 10 Euxkleideio Aitnua (BAéne 10t0p1kd onpeiopa oto Kepdlato 4
tou [3]). Z1o [3] ermdéyetatl dAAo aSiopa og 1oduvapo tou EukAeibelou Attrjparog.
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Téte & = B xat O = T, ®G £VIOG evaAAd tov apadArdev € kat BT pe tépvouoeg AB, AT
avtiotorxa. Enopévag L R

A+B+T'=A+w+ ¢ =180°.
‘Apieoa MPOKUITIEL ATIO TO IIPONYOUHEVO Jemdprpa OTL:

e Kdbe e€otepikn yovia evog tplywvou ivat ion pe to abpotlopa tov Vo anévavit
E0RTEPIKOV YOVIWOV TOU TPy®vou. (Arodeigte 10.)

e To dBpoilopa OV YOVIOV VoG TeTparAeupou eivat ioo pe 360°. (Anobdeite 10.)

Oswpnpa 4. Ocwpoupe dU0 ywvieg pe MAeupég pia mpog pia nmapdAAndeg r pia mpog
pia kabeteg.
a) Av kat o1 U0 ywvieg eivat ogeieg 1) apBAeieg tote eivat ioeg.
B) Av n pia yevia givat ofeia kat np aAAn apbBAeia tote ival mapanAnpEUATIKEG.
Amnobeiln. BAéne [3].

INa napddetypa ota oxnuata 14a, 146 éxoupe yovieg pe TAeUpEG TTApPAAANAES 1)
KABeteg aviiotola Katl 10XU0UV 01 OXECEIS

~

P =w Kat gb—l—é:lSOo.

sXHMA T4a SXHMA 14p

IMapadewypa 2. Aivetat tpiyovo ABT pe B—T = 20° xat onpeio A tng mAeupdg AT t€toto
oote ABA = AAB.

a) Yrodoyiote i yeovia ABT.
B) Arobeigte ot

o~

=~ A
I'=280°— —.
2

Avon. a) Enedn) El = AAl (Zx. 15) éxoupe
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]

ZXHMA 15

‘Apa ¢xoupe EQ —=B-T-— §2 Kat enetdn) B—T =20 IIPOKUITIEL OTL 2§2 = 20° omdte

./8\2 - 100.

—~

B) 'Exoupe Sradoyikda
A

A+B+T =180° = A+20°+ T+ T =180° < [ = 80° — 5

2.3 Kputipia napadAniiag
Oswpnpa 5. Av §U0 eubeieg tepvopeveg ano tpitn oxnuati¢ouv dUo eviog evaddda§ yovieg

loeg, 10Te eival mapdAAnleg.
Anodeifn. Yrobetoupe Ot ¢ = w KAt 0T 01 €ubeieg €1 Kat €2 Hev eival mapddindeg (Zx.

16).

SAHMA 16

Tote 9a tépvoviatl oe onpeio I' kat n ¢ eivatl e§etepikn yovia tou tpryovou ABT, orndte
Sa &xoupe
o=I"'t+o=p>w

rou etvat roro. Apa &1 || &3.
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Apeoa mpokUITIEl Ao 1o Iponyoupevo devpnpa ot yia va dei§oupe ot duo eubeieg
etvatl mapdAAndeg apkel va deifoupe éva and ta napaxkdte?:

e Ot evtog evadAdg ywvieg eivat ioeg.

e O1 evi6g €KTOG KAl ETTL TA AUTA PEPT YWViEG elval 10eG.

Ot evtog Kat €1 ta autd PEPn yovieg eival mapanAnpoOUaTikeg.

Eivat mapdAAnAeg nipog tpitn eubeia.

Eivat kdBeteg mipog 1pitn eubeia.

Aoxknoeilg yla Avon

19. Aivetat yovia x@y = 50° rat onpeio A tng dixotopou g. Av n tapdAAnldn amno 1o
A nipog v Oz tépver v Oy oto E, va unodoyioete 11g yovieg tou tptyovou OAE.

20. Bzwpoupe dvo onpeia A, B piag eubeia & kat gépvoupe ug npeudeieg Ax, By pe
Az || By, Ipog to 810 pépog g &. H Sixotépog g yoviag BAzx tepvet my By oo T
kat n yovia ABI eivat ion pe 70°. Na Bpeite 1o pérpo g yoviag AI'B.

21. @swpoupse dUo napddindeg eubeieg 'z, ¥'y Kal maipvoupe ave 0’ auteg onpeia A,
B avtiotorxa kat onpeio H petady v napaAAndev £101 ®OTe va givat HAz = 40° xat
H By = 30°. Na unodoyioete 1 yovia AHB.

22. 'Eow tpiyovo ABI pe A = 2B xat fag = 100° + B. Na UTIOAOY10ETE IS YOVIEG TOU
TPIy®VOoU.

23. e piywvo ABT £xoupe A =3I xa1 B =2I". Na Bpeite 10 160G TOU TPLYyWVOU ABT
®G TIPOG TIS YOVIEG TOU.

24. E¢etaote av eivat uvatov ot §1xotopotl §U0 yeviedv evog TPLyOVOU va TEPvovidl Kd-
Yeta.

25. ®zwpoune tpiyevo ABT pe B =T xat B = 4A. Av I eivat 10 onueio TOpng TV
H1XO0TOPGV TRV YRVIWOV Bxra I, va UroAoyioete ) yovia BIT.

26. Ano onpeio A g rmievpag BI' tpiyovou ABT ne B=T, pépvoupe v AE kabetn
otV AT. Artodeilte 6t A = 2EAT.

1~ —_ o~
27. L& 1piyovo ABT sivat Aeg = 90° 4+ —B. Na arobdei§ete out A = I

[\)

2y1a ta tpia mpéa 8ebopévou Ot Tépvovial and Tpitn ubeia



20 KEPAANAIO 2. TIAPAAAHAEY EY®EIEX

28. Bzwpoupe piywvo ABI pe B>T. Armobeifte 611 n yovia ou oxnuatidet 10 UYog

He T 81X0TOHN0 TI0U avilotolXouv otnv rmAsupd BT, eivat ion pe 3 (E -7 )

29. Av AA, BE, T'Z eivat ot 8ixotépot v yeviev tou tpiyevou ABT, va deilete ol
AAB+ BEI'+I'Z A = 270°.

30. O1 d1x010P01 TV YRVIQV E B tetparndeupou ABIA, tépvovtat oto onueio E. Na
arobeitete out I' + A = 2AEB.

31. Oswpoupe KUPTO MOAUY®VO PE V KOPpUPEG. Amodeilte ott:
a) To aBpolopa TV E0WTEPIKOV YOVIOV Tou givat (v — 2)180°.
B) To dBpolopa TV EERTEPIKAV YOVIOV ToU eivat 360°.

32. Bswpoupe 1piyovo ABI pe A = 90°. depvoupe 10 Uwog AA Katl maipvoupe oto
E0MTEPIKO TOU TpLy®vou AAT 01’]].,1810 E. Ao WE @épvoupe ta tphpata FZ 1 AA xkat
EH 1 AI'. Arobeitte 6t o1 yovieg B xat ZEH eivat MAPATIAN POUATIKEG.

33. B®ewpoupe tpiyovo ABI' kat ta uyn tou AA, BE. And v kopudrn A @épvoupe
gubuypappo t}mpa AZ rtapaMano oty BT kat and to Z nuievbeia Zz || AI'. Anodeifte
6t BAA = AZx I BAA + AZx = 180°.

34. Bewpoune tpiyovo ABI pe B=T. Armobeifte ot n Sixotopog & g eERTEPIKNAG
yoviag A sivat mapdAAnAn mpog v Br.

35. @swpoupe subuypappo tpunpa AB kat tig nuieubeieg Ax, By tétoieg dote va Bpi-
oKovtal Kat ot 5o oto 1610 nuierninedo g subeiag AB. Av o1 pun Kuptég yovieg A katr B
etvat 290° xkat 250° avtiotoa, va deifete 6 Az || By.

36. I'a ta 6edopéva tou oxnpatog 17 va deiete Ot o1 eubeieg £1 Kat €5 eivatl mapdAAnAeg.

37. Zto oxnua 18 &ivoviat ot oxéoeig A, = Ay, B, = By xat AH | BH. Na deiete o
o1 eubeieg £1 Kat €7 eival mapdAAnAeg.

40

230

r £2 1

EXHMA 17 B
IXHMA 18




Kepaliawo 3

Tpiyova

3.1 Iocotnta TPLydvev

Avo tplywva Aépe ot eival toa av £Xouv TG MAEUPEG TOUG 10€G Pia IPOg Pia KAt Tig arté-
vavtl TV 100V MAEUP®V ywvieg ioeg. Auo ioa tpiyewva ABT, AEZ priopouv va cupnecouv
He KatdAAnNAn TortoBETNoN TOU £vOg €1t TOU AAAOU KAl ypddoupe

A A
ABI'=AEZ 1) arma ABI" = AEZ.

AxoAoubouv ta Kpurpla 100tTag IPYOVRV ta oroia pag Bonbouv va arodei§oupe tnv
100tTa U0 TPIYOVEOV X®PIS va €i100Te avayKAOHEVOL va €EETACOUNE TIPONYOUHEVKG,
oUpP®OVA PE TOV 0PIOPO, TNV 100TNTA OA®V TOV AVIIOTOIX®V {EUYOV MAEUPOV Kl YOVIQOV
v U0 prywvev. Mag apkouv, onwg @aiverat oto Yedpnpa rnou akodoubei, 1pia Ka-
taAAnAa {eUyn 100V KUPLOV OTOIXEIOV TV HUO0 TPIYOVOV.

Oswpnpa 6. Avo piyeova givatl ioa av 1oxvet pia and 1g napakAite rnPotioelg:

a) 'Exouv 11ig mAeupég Toug 10eg Pia mmpog pia.

B) 'Exouv 600 mAeupég ioeg pia mpog pia kat Tig TepleXdHeveg O autég yovieg 1oeg.
v) 'Exouv pia mAeupd Kat 11§ IPOOKeiIeveg Oe auty) yovieg ioeg pia mpog pia.?
Anodeiln. BAéne [3].

AxoA0uUbel pla oXNPATIKL TAPACTACT] TV KPUNPIRV 100TNTag TPy OVOV.

ITa opBoydvia Tpiyeva ot ioeg yavieg (0pB2g) Sev eival amapaitnto va eival MePIEXOUEVES TOV TTAEUPGOV
ou eivat pia npog pia ioeg. AkpiBéotepa, o opboymvia Tpiyeva eivatl ioa av £Xouv v urnoteivouoa Kat
pla kabetn mAeupd 1oeg piia mpog pia.

2Ene1dn) 10 dOpoloja tov YOVIOY evog Tetyevou sivatl 180°, Sev sivat teAdikd anapaitnto va £Xoupe Tig
nipookeipeveg yovieg ioeg pia mpog pia. AxkpiBéotepa, av oe §Uo Tpiyeva 1 pia mieupd, n anévavil mg
yevia Kat piia TpooKEeijIeEvn] 08 AUtV yevia Tou evog elvatl aviiototya ioeg pe pia meupd, Ty anévavti tng
y®@via Kat pia mpooKeipevn oe autv yovia tou diAou, 1ote 1a tpiyeva givat ioa.

21
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I

Inr'n

rar

IXHMA 19

[Mapatnpoupe ot Hev UTIAPXEL KPITHP10 100TNTAG TIOU va PNV TeplAapBavetl v 100tta
Plag TouAdX1oTov IMAEUPAG TRV TPIYOVQV.

IMapadewypa 3. Oswpoupe ofuywvio okainvo tpiyovo ABI. Extog autou oxediadoupie
ta opBoywvia Kal 1000KkeAT) tpiyova AAT kat ABE pe unoteivouoeg 1ig I'A, BE avtiotoxa.
Arnobeitte 6t ta piyova ABA kat ATE eivat ioa.

Avon. Ta pltyova ABA kat ATE éxouv (Zx. 20)

AB = AE ano v unobeon),
AA = AT aro v unobeon,
BAA = EAT agovu eivat ioeg pe 90° + BAT.
A
E
n
B r
EXHMA 20

Enopéveg eivat ioa (TITTI).
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IIapadewypa 4. @ecopoupe tapan)xsupo OAMB t¢1010 wote 1 Staywviog tou OM va 61-
XOTOHEl TIG YVieg TOU O kat M. Arnobeifte ot ta 1piyova OAB kat MAB eivat 1000KeAT).

Avon. Oa deioupe 6t OA = OB, MA = MB. Av 8&ioupe 6t ta tpiyova OAM, OBM
etvat ioa 1o1e 10 {NTovpevo npoxkurttel apeoa. Ta piyova OAM, OBM £xouv (2x. 21)

OM = OM ®G KOvr| Agupd,
61 = 62 apou OM d1xotop0g g 0,
M; = M, apou OM 81xotop0G g M.

Enopéveg tvat ica (ITID).

IMapadewypa 5. Aiverat piyovo ABT pe A = 90° xat n 6ixotopog tou BA. Amé to A
pé¢poupe AE 1 BI', mou tépvel tv AB oto Z. Na arnodeiete ot 10 tpiyovo BI'Z sival
100OKEAEG.

Avon. Ao ta dedopéva mPOoKUITIEL T0 TAPAKAT® OXIHId.

T
E
i}
# 2
Z A B
ZXHMA 22

®a &eigoupe on BI' = BZ. Tlapampovpe ou ta tpiyeva ABT kat BZE £xouv xowr)
) yovia B kat givat opBoyovia. Avalntoupe Aoutdv KAt v 100tnta 6U0 OpeVUp©V
MAEUP®V, OTIOTE Ja MPOKUYPEL 1] 100TNTA TOV TPIYOVAV.
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Ta tpiyeva ABA kat EBA éxouv

A=FE ®G 0pHEg,
El = ]§2 agpou n BA eivat 6ixotopog,
BA = BA ®G KOwvr| TAgupd.

Apa ta tpiyova ABA kat EBA eivat ioa kat ouvenog 9a eivat AB = BE.
I'a ta piyeva ABT kat BZE €xoupe

A=F ®G 0pHEg,
B=B ®G KON yovia,
AB = BE (mponyoupevo oupniépaopa).

‘Apa ta tpiyova ABT kat BZE eivat ioa kat ouvenog 9a eivar BI' = BZ.

TPII'QNA

Mapadsiypa 6. Eva onpeio A nou Bpioketat extog KUKAOU kévipou O, arexet egioou
arto 6uo onpeia B, T tou kUkAou. Na &eigete o1 ) Sixotopog tng yoviag BAI™ diépyetat

arto to O.

Avon. Pépvoune mv AO kat Sa deioupe 611 auty eivat n 1xotopog NG yoviag BAT,

dnAadn 9a deifoupe ot A; = Ay (Zx. 23).

B
il
O 5 A
T
EXHMA 23
Ta tpiyova AOB kat AOT £xouv
AB = AT ano tv urnobeon,
OB =0T ®G aktiveg tou 1610U KUKAOU,
OA = OA ®G KON TIAeUpd.

Enouévag eivat ioa (II1II) ordte mpokurtet A; = A,.
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3.2 E¢@appoyEg tng 100TTAG TPLYOVRV

Oswpnpa 7. a) Av éva Tpiywvo ival 1000KeAEG TOTE Ol TIPOOKEiEVeEG ot BAoT Yovieg
10U eivatl ioeg.

B) Av éva tpiywvo £xel SU0 ywvieg TOU 10eg TOTE £ival 1I000KEAEG.

Amnobeiln. Bewpoupe plynvo ABT kat @épvoupe ) dixotopo AA (Zy. 24).

a) YroBetoupe out AB = AI'. Ta tpiyova ABA kat AAT
etvat ioa 810t éxouv AB = Al (a6 v unobeon),

Ay = As (a@ou AA btxotopog) kat AA xowvr) TAEUPA.
Ermopévog B=1".

B) YroBétoupe 6t B = I'. Ta tpiyeova ABA kat AAT eivat
ioa 61611 £xouv ;1\1 = ;1\2 (apou AA bixotopog), AA ko
rmeupd Kkat AAB = AAT agpou

AAB =180° — A, — B=180° — Ay — ' = AAT.

Enopévag AB = ATl'.

ZXHMA 24

Oswpnpa 8. 'Eote tpiyovo ABT kat A onpeio tng mAeupdg BI. @swpoupe 11§ MapakAteo
TIPOTAOCETG:

a) To tpiyovo ABT eivatl 10ookeAég pe Baon BI (6nA. AB = AT).

B) To AA eivat dixotopog.

y) To AA eivat iapeoog.

6) To AA eivat vyog.

Av aAnBevouv U0 amnod 1§ MAPATIAVE IIPOTACELS ToTe aAnOeUouv Kat ot aAAeg duo.
Amnobeiln. BAéne [B].

Oswpnpa 9. 'Eva onueio oanéyet and ta akpa evog eubUypAPIoU TUIATOS AV KAl
povo av Bploketal oty PECOKAOETO TOU TUHHATOG.
Anobeiln. 'Eotw AB éva eubuypappo turjpa kat H to péoo tou (Zy. 25).

e

"Eotw onpeio M pe v 161otua M A = M B. ®a
dei€oupe 611 n eubeia MH eivatl n peocokabetog tou AB.
[Tpaypartt, to 1piywvo MAB eivatl 1cookeAég kat to MH
dapeoog dpa Sa eivat kat vyog. Zuvenwg n eubsia MH
etval n peookdaBetog tou AB.

'Eote € n peocokdBetn tou AB kat M onpeio avtrg. ®a A ¢ » B
deiSoupe ou M A = M B. Tlpaypau, oto tpiyovo MAB 1o
MH eivat 61apecog kat Uyog, ortote 1o MAB Sa eivat
1000KeAEG pe Kopudr) to M, dndadny M A = M B. ZXHMA 25




26 KEPAAAIO 3. TPIT'QNA

Oswpnpa 10. 'Eva onpeio plag yoviag 10an€xel amo 11§ mAEUpEg g av Kat Povo av
Bpioketat otnv dixotopo g. R

Anoberfn. Bswpoupe yovia xOy, éva onpeio tng M kat oupBoAidoupe pe MA, MB tig
anootaocelg 1ou M ano tig mAeupég g yoviag (Zx. 26).

¥

ZXHMA 26

YrnoB¢toupe 61t M A = M B xat Sa 6ei§oupe 611 n OM eivai nj 61x0tonog tng zay  6ndadn
Sa 8eioune 6t O = O;. Ta tpiyova MOA, MOB éxouv v OM xown, A = B = 90°
xkat M A = M B. Apa sivat ioa, ortote O = Os. R

YroBétoupe topa 6t 1o M aviket otr dixotopo 06 tng xOy xat 9a dei§oupe out M A =
MB. Ta tptyova MOA, MOB ¢xouv v OM kotvn, A =B =90° ka1 O; = O,. Apa
eivat ioa, ortote M A = M B.

Ocapnpa 11. Ao xopdég evog KUKAOU eivatl 10e§ av KAl POVO AV Td ATOOTHHATA TOUG
etvat ioa.
Anobeln. Bewpoupe kukAo (O, p) xkat tg xopdég tou AB, T'A e avtiotoyya anootpata

OK, OA (Zx. 27).
YroBétoupe npota 61t AB = T'A kat Sa @\s@ogus ot OK

= OA. Ta tpiyova AOK kat TOA éxouv K = A = 90° kat
OA = OI' = p. Zta 1000keAT) piyova AOB, T'OA ta OK,
OA eivat Uyin ontote Sa eival Kat H1APECO1, CUVENIOG

AK =TA og pod ioceov tpnpdtev. Zupnepaivoupe
Aowov out ta piyeva AOK kat T'OA eivat ioa, ortote OK
= OA.

Yrobétoupe topa 6t OK = OA kat 9a ei§oupe 611 AB =
T'A. Ta tpiyeva AOK kat I'OA etvat ioa apou

K =A=90°, OA = OT = p xat OK = OA. Suverdg SXHMA 27
AK =TA, onote AB = TA.

Oswpnpa 12. a) Av 600 168a evog KUKAOU (1] i0wv KUKA®V) eivat ioa, tote o1 aviiotoixeg
X0p6£g Toug eivat ioeg.

B) Av 6U0 X0pbdég evog KUKAOU (1] 100V KUKAGV) eival ioeg, 10te ta aviiotolxa 16&a toug
etvat ioa, pe myv mpolnobdeon 611 auvtd eival KAt ta HU0 Kuptoyovid 1] Kat ta dUo un
KUPTOY®V1a.

Amnobeiln. BAéne [3].
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Hapadewypa 7. Ocwpovne tpiyovo ABT pe AB = AI' kat ovopdgoune A 1o onpeio to-
PG ToV S1X0T0peV TV Yoviov B kat I’ tou 1piydvou. Arodeilte ott:

a) To tpiyovo BAT eival 1000KeAEG.

B) H eubeia AA eival pecoxkdabetog tou tprjpatog BT

Avon. (Zx. 28) L

a) Eneidéry AB = AI' Sasivai B=1". O1
BA, T'A gival 61010101 TOV YOVIOV Bxal I’
OTIOTE ]§1 =TI 1 ®S P1od {00V YOVIOV.
'Enetat ot 1o tpiyevo BAT eival 1000keAég
pe AB = ATl

B) Ta tpiyova ABA kat AAT eivat ica agou
AB = AI', AB = AI' ka1 nj AA givat Koivr)
meupd. Apa BAA = AfAlF,Aﬁr]Aaﬁr'] n AA
elvat Sixotopog g yoviag A. Emedr

AB = Al n 6ixotopog AA Sa eivar kabetn
ot BI' kat 9a &iepyxetal amno 1o péco ng, 5
6nAadn Sa eival pecokdbetog tou BT.

=3

ZXHMA 28

Mapadewypa 8. Oswpoupe piyovo ABT pe AB = Al kat K, A ta péoa wv AB, AT
avtiototya. Ot e§atepirég dixotépot 3 tov yoviov tou B, I' tépvoviat oto A. Anodeifte 61t

10 tpiywvo AKA eival 1000KeAEG.
o

Avon. (Ex.A29)
Ot yaovieg Bs, fg etvat ioeg ©g
POOoKeipeveg otr BAOH TOU 1000KEAOUG
tprywvou ABT. Ot avtiotoiyeg ® n
eCoTEPIKEG da elvatl emiong 10eg ®G
MAPATANPOHATIKEG {00V YOVIOV Kat
ouvenwg By = T, ®G P04 100V YOVIOV.
Ta tpiyova KBA, ATA ¢éxouv KB = AI' A SA L
(g pod 1oev THNPATOV), 1 il
KBA = AT'A (wg abpoiopata iowv
yoviov) kat BA = I'A (apou B, = I}).
Enopéveg ta tpiyova KBA, ATA eivat
ioa, ortote KA = AA, 6nAabdr to
tpiyevo AKA eival 1000keAEG. a
TXHMA 29

30vopdagoupe efmTepR S1X0TORO 110G YOVIAG £VOG TPTYGVOU THV S1X0TOHO TNG AVIIOTOXNG ESOTEPIKTS
yoviag tou.
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IMapadewypa 9. Oewpoupe eubuypappo tpnpa KA kat 1o péoo tou M. T'pagouype pe
kévrpa ta K, A 8Uo iooug kukAoug axtivag p < KA/2. Ano 1o M @épvoupe eubeia € rou
TéPVvel Toug KUKAOUG ota onpeia A, B kat T, A avtiotoixa. Na &eigete out AB = I''A.
Avon. Eneidn) ta tpnpata AB kat I'A givatl xopdég ioov KUKA®v, yia va eivat AB = T'A
apkei ta anootqpatd toug KE kat AZ, avtioctoixa, va eivat ioa (Zx. 30).

ZXHMA 30
Ta tpiyova KEM kat AZM €xouv
KM = MA agpou to M eivat péco tou KA,
]\/4\1 = ]/\4\2 ®S KATAKOPUPT]V,
E=7 ®S 0pHEG.

Apa ta tpiyova KEM kat AZM eivat ioa, onote KE = AZ.

3.3 AvVi00TIKEG OXE0ELG OTO TPLYyRVO

Oswpnpa 13. Oswpoupe tpiyovo ABT.

a) Kabe e€otepikr) yovia tou tptyovou ABT eivatl peyaldutepn and kabepia and 1g are-
VavIl YOVieg TOU TPLy®VouU.

B) Amévavtt ano avioeg MAsUPES Bpiokovial Opola Avioeg Yovieg Kat aviiotpoda.

y) KdbBe mAsupd 1piycdvou eivatl pikpotepn amnod to abpoiopa teov 6Uo dAAemv Kal peyaiu-
TEPN anoé v andAutn Tpn g 81apopdg Toug (TPy@VIK avigdtnta). *

Amnodeién. To (a) eivat mpopavég apou KAabe e§WTEPIKI yovia evog TPy®vou givat ion pe
10 ABpolopa TRV ATEVAVTL E0MTEPIKAOV YeVIOV. Ta ta (B) xkat (y) BALne [3].

YApeca oupnepaivoups 6T kAPe eUOUYPAIIO THAPA £ival PIKPOTEPO arod 10 ABPOoIoPA TV MAEUPGOV
ortotacdnote tebAaopévng ypapng mou €xet ta idia akpa. EmBeBaidvetal ) kowvry aAnbeia 6t 1 ouvio-
potepn 060G avapeoa os §Uo onpeia eival n) eubeia.
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A A A n
A Bz >A xot Be>T
v & p>roB>T
. |B—H<a<pB+y
B o T
ZAHMA 31

29

Oswpnpa 14. Oerwpouiie tpelg detkoug apBpoug a, B, y. Av o peyadutepog arnd toug
a, B, y etval pikpotepog arno 1o dBpoiopa v dAAav dU0 TOTE UTIAPXEL TPIYOVO HE PNKD

mAevpwv a, B, .
Amnodeiln. BAéne [1].

IMMapadeypa 10. Bewpoupe tpiyovo ABI e A > 90° xat onpeia A, E ouig mAeupég AB,

AT avtiotoixa. Arnobeite ot
BA+ AE+ EI' < BE+ TI'A.
Avon. Ao v IPyoVviKn aviootnta oto tpiyevo AAE (Zx. 32) mpoxrurttet

AE < AA+ AE.

Enopéveg
BA+ AE+ EI' < BA+ AA+ AE+ EI' = AB + AT

Apxkei dowrtdv va deioupe ot

AB+ AI' < BE+T'A.

2XHMA 32

H yovia A ®G apBAeia sival n peyadutepn ota tpiyova ABE kat AAT ontote
AEB < A= AB < BE

Kdti

AAT < A= A’ < I'A.

Me nipooBeon kata péAn v (1) kat (2) mpokurtet 1o {nToupevo.
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3.4 ZIxeturEg déoelg eubeiag - KURAOU KAl 800 KUKAWV

®cswpoupe évav kUkAo (O, R) pa eubeia & xat myv andotaon d tou KéEvipou O aro v &.
Ot oxeukég 9¢oeig tou kUkAou (O, R) kat mg eubeiag € ivat ot e€rg: (va kavete oxrpa
yla KaBe mepintoon)
a) Avd > R tote n e kat o (O, R) dev €xouv kowvd onueia kat 1 € Aéyetal e§TEPLRL TOU
(O, R).
B) Avd = Rtote nexato (O, R) éxouv éva Koo onpeio kat ) € Aéyetal Epantopev) 10U
(O, R). To xowo onpeio Aéyetal onpeio emagpng Kat paAiota 1 aktiva mou KataArnyet
oto onpeio enmadng eivatl KABETN otV ePATITOPEVT).
V) Av d < R 1t0te n e kat o (O, R) éxouv 6Uo kowvd onpeia kat i € Aéyetat tTEpvouoa tou
(O, R).

'Eotw xkukAog (O, R) kat P éva e§atepikd onpeio tou. H eubeia OP ovopdadetat Sia-
KEVIPLKY £uBeia tou P.

Ocopnpa 15. Oswpoupe kUkAo (O, R) kat éva ewtepikd onpeio tou P. Tote:

a) Ta eparntépeva TUHPATA TOU KUKAOU TTOU ayovtadt arto to P eivat ioa petadu toug.

B) H 6iakevipikr) eubeia dixotopel ) yovia 1oV epaArtopévav THNPATOV KAl 11 Yevid Tov
OKTIVOV TIOU KATAATN)YOUV Ota onpeia emapng.

Amnobeiln. Av A, B eivat ta
onpeia emagpng tote (Zx.
33) ta piyeva AOP kat 1

1
BOP eivat ica agou éxouv © 5 2 F
A = B =90° OP ko
kat OA = OB = R. Apa
PA=PB, P, =P, xat B
01 = 0. SXHMA 33

@ewpoupe twpa dvo dlapopetikoug kukAoug (K, R) kat (A, p) pe R > p. To eu-
Suypappo tunpa KA ovopdletal dtarevepog. Eotw KA = d. Ot oxetukég 9¢oeig twv
kUrA@v (K, R) xat (A, p) eivat o1 €81g: (va kavete oxnpa yla kabe repireon)

a) Av d > R + p 16te o1 KUKAO1 Hev €x0UV KOwvd onpeia kat Ka@évag eivat e§wtepirog
Tou aAldou.

B) Av d = R+ p 101e 01 KUKAOL £X0UV €va KO1vO onpeio (onueio enagng) Kat epantovrat
efwtepira. To onpeio enagrg eivatl onueio tng drakévipou.

V) Av R — p < d < R+ p tdte o1 kUKAoL €xouv HUo Kowva onpeia kat tépvovrat. To
€uBUYpaPPo TUNA TTOU EVAOVEL TA KOvd onpeia Aéyetat Kowvr) xopdr) 1@V 6U0 KUKAGV.
8) Av d = R — p t01e 01 KUKAO1 £X0UV £va KOO onpeio (onpeio emagng) Kat egpamntovat
eowtePRA. To onpeio eragng eivatl onueio tng dakévipou.

€) Av d < R — p to1e 01 KUKAO1 Hev £XOUV KOWvA onpeia Kat 0 évag £ival ECWOTEPLRKOG
Tou dAlou.
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Ocpnpa 16. H 61dkevipog U0 tepvopevav KUKAGV £ival PeCOKAOETOG NG KOG XOp-
dng toug.

Anobein. 'Eote ot kukdot (K, R)
kat (4, p) xkat A, B ta onpueia
toung toug (Zx. 34). Eneidn

KA = KB = R, 10 onusio K sivat
onpeio g pecoxkabétou tou AB.
‘Opota enedr) AA = AB =p
TIPOKUITIEL OTL KAl To A givat
onpeio g pecoxkabétou tou AB.
‘Apa n KA etvat peookdbetog tng
Kowrg Xopdng AB 1oV KUKA®V. SYHMA 34

Mia eubeia propel va epdrttetatl ouyxpoveg o€ SU0 KUKAOUG. Av TOUG aprjvel Ipog 10
1610 p€pog NG Afyetal KO1vr) e§WOTEPLKI EPAMTOREVT VR AV EXEL TOUG KUKAOUG OTOUG
OTI010UG EPATTIETAL EKATEPROEV AUTIHG AEYETAL KO1VI] EOWTEPLKI] EPANTOREVY).

IMapadewypa 11. 'Evag kUkAog kévipou K eivat e§mtepikog evog AAAou KUKAOU KEVIPOU
A. Mia xowvr] e§@TEPIKT £PAITIOPEVT] KAl H1A KOWVH E0MTEPIKY] EPATTTIOPEVT] TOV HUO0 KU-
kAwVv tépvovtat oto P. Na amnodeifete ott K PA = 90°.

Avon. Ao ta 6edopéva mPoKUITIEL TO0 OXIA TTOU AKOAOUBET.

2XHMA 35

Ta PA, PI eival spartopeva tunpata otov KUkAo Kévipou K orote APK = KPT.
Emiong ta PB, PA eivat eparttépeva tufjpata otov KUKAO KEVIPOU A ortote APA = APB.
Zuvenwg ot PK, PA eivat kdBeteg wg S1x0To101 £edg KAl MAPATANPOUATIKOV YOVIOV.
Emniéov gpwmua: Bpeite tn oxéon puetalv v tunuatov PA, PB, TA.
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Aoxknoeilg yia Avon

38. Aivetat tpiyovo ABT kat M 1o péoo tng Al Zinv mpoéktaon g BM naipvoupe
unpa MK = BM. Anodeite 6t
a) AK = BT’ B) ta tpiywva ABT kat AKT eivat ioa.

39. Aivetat tpiyevo ABT pe AB = AT'. £T1G IIPOEKTACELS TRV {00V TTAEUP®V TOU KAl ITPOG
1a pépn wv B, T maipvoupe tpunpata BA = TE. Av AK eivat n 6ixotopog tou ABT va
dei€ete o1 10 piywvo KAE eival 1000KkeAEG.

40. Yug mAeupég AB, BT, T'A 1oomAeupou tpiywvou ABT, naipvoupe onpeia A, E, Z
aviotoixeg, ®ote AA = BE = I'Z. Anobeigte ot 1o tpiyovo AEZ sivatl 106mAgupo.

41. Aivetatl eubBuypappo tpnpa AB kat onpeio O mou 6ev avrkel oto gopea tou AB. Av
A/, B' ta oupperpikd v A, B avtiotoxa g mpog 1o O, va beiete 6t A'B’ = AB.

42. Atvetal eubeia € kat onpeia A, B oto 1610 nuieninedo mou opidetatl amno my . Oe-
opouue ta cuppetpikd A’, B tov A, B avtiotoixa &g rpog tnv subeia . Na Seifete out
A'B' =AB.

43. Ta tptyeva ABI" xat A B'T" éxouv a = o', B = ' xat pia = p1,. Na 8eifete 6t
etvat ioa.

44. Atlvetat 1piyovo ABT pe AB = AT, ZT1G IIPOEKTACELS TOV {00V TTAEUP®V TOU KAl P0G
ta pépn wv B, T naipvoune tpnpata BA = TE. Arobeite ot
a) TA = BE B) AI'E = EBA.

45. Yt npoektaocelg 1ov Asupwv AB, AT 1ptycdvou ABT 1ipog to pépog tou A, taipvoupe
mfpata AB" = AB kat AI' = AT’ avuotoixes. Av M eivat to péoo g BT kat 1
d1apeoog AM, TPOEKTEVOHEVT] TIPOG TO PEPOG TOU A, TEPVEL TO TUNHIA B'T" oo M, va
deiete o1

a) ta tpiyova ABI, AB'T eival ica B) BM =MT".

46. Oswpoupe ywvia x@y. v Oz naipvoupe ta onpeia A, A" kat otqv Oy ta onpeia
B/,\B’ ¢tot wote OA = OB xat OA" = OB'. Av M eivat onpeio g 81X0Tt6pou g yoviag
20y, va 8eifete 6Tl

a) OAM = OBM B) OA'M = OB M VWAMA = BMB'.

47. Ilpoexkteivoupe tig mAeupég AB, AT tpryovou ABI, mpog ta pépn wwv B, T kata
munpata BA = AB kat T'E = AT avtiotoixa. Ano ta A, E @épvoupe kabeteg otnv BIT ou
Vv épvouv ota K, A avtiotoiya. Aei€te 6t AK = EA.

Ynodeiln. Na gépete 10 vyog AH.

48. Aivetat 1piyovo ABT pe § > v kat Sixotopo AA. @épvoupie aro to B kabetn oty AA
rou v tépvet oto E kat v AT oto Z. Anobeifte ot
a) AB = AZ BITZ=/—~ y) BA = AZ.
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49. Oswpoupe tpiyovo ABI pe AB = AT'. X1ig npoektdoeig tng Bl pog ta B, I' maipvoupe
1a ioa tpunpata BA, TE avtiotoixa. Na &eiete 6t 10 tpiywvo AAE gival 1000KeAEG.

50. Arodeite 0Tt 1a P€0A TV MAEUP®V 1000KEAOUS TPIYOVOU 0piloUV 1000KEAEG TPIYGOVO.

51. 'Eote 1piyovo ABT kat O onpeio 010 e001EPIKO T0U Tptywvou. O1 BO kat I'O tépvouv
1g AT kat AB ota onpeia A kat M avtictorxa, £€tot wote BO = I'O xat OA = OM. Na
arnodei§ete Ot 1o tpiywvo ABT eival 1000KeAEG.

52. Aivetat tpiyovo ABT pe AB < AI', n ixotdopog AA kat M eowtepikd onpeio tou
ufpatog Al Ao to M @épvoupe tapdAAnidn mpog tnv AA, ou tépvel tig AB, AT ota
onpeia E, Z avtiotoixa. Anodeilte ouu BE + ['Z = AB + AT

53. Xe piyovo ABT eivat AB = x, BI' = x + 1 xat AI' = x + 2. Av 1 &ixotopog AA
etval kaBetn otn Siapeco BM, va Bpeite ta prjkn tov mieupav tou tptyovou ABT.

54. Oswpoupe apBieia yovia xay Kat ta onpeia A, B oug mAsupég tng Ox, Oy avtiotot-
¥xa, wote OA = OB. Zta onpeia A, B @épvoupe kabeteg otig Ox, Oy o1 ornoieg tépvovrat
oto I'. Artobeigte ot R

a) n OT eivat dixotopog ng yoviag AOB.

B) n OT eivatl pecokdabetog tou TPPRatog AB.

55. @zwpoupe terparideupo ABTA pe AB = BT xkat 'A = AA. Na &eigete ott:
a) H duayoviog BA dixotouei g yovieg B kat A tou ABTA.
B) H BA eivat pecoxkdaBetog tou AT

56. Oswpoupe cubeia € katl duo onpeia A, B rou dev avrikouv otnv €. Na nipocdiopioete
onpeio P tng € ou va oan€yet amnod ta A, B.

57. Bswpoupe yovia x@y Kat eubeia € mou tépvel Tig MAeupeg g ota onpeia A, B. Na
nipoodiopioete onpeio P tou tprpatog AB mou va woaréyet and g Ox xkat Oy.

58. @swpoupe U0 OPOKEVIPOUG KUKAOUG 1€ AVIoeg aKTiveg Kal eubeia € TIOU TOUG TEPVEL
Katd oglpa ota onueia I, A, B, A. Arnobeite 6t AT = BA.

59. 'Eotw kKUKA0G Kévipou O kat 160 tou AB HKPOTEPO TOU NUIKUKAlou. Ovopddoupe
A 10 péoo tou AB kat OH, 00 ta arootpata v xopdov AA, AB avtiotoiya. AmnodeiSte
ot

a) 1o tpiywvo OH® eival 1000keAEG

B) n OA eivatl peocokaBetog tou HO.

60. Ocwpoulie KUKAO, Ta onuma tou A, B, T ka1 ovouc@ouus A 10 €00 TOU TPUNPATOG
AT. Atvetar 61t ABA = ABI = 35°. Arodeitte 6t AB = BT

61. Oswpoupe KUKAO KEvipou K kat and onueio P ektog tou KUKAOU @épvoupe duo
eubeieg €1, €9 01 oroieg TEPVOUV TOV KUKAO ota A, B kat I', A avtictoixa €101 ®ote va
woxuvouv PA < PB, PI' < PA xat PB = PA. ®épvoupe kat ta anootpata KE, KZ
v Xopdov AB, TA avtiotoixa. Arnodeite ot:

a) Ta tpiyeova KBP kat KAP eivat ioa. ) AB = T'A.
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62. Av 01 ITAeupég £vOG 1000KEAOUG TPLY®VOU givat 4, 9, x va umoAoyioete tv mepipeTpo
ToU.

63. T'a 1roleg TIEg Tou & uTtdp)el TPly®vo pe mAeupeg z, © + 1, £+ 2 ;
64. Oswpoupe kKuptd tetparnieupo ABTA. Anobeilte out AI'+ BA > AB + I'A.

65. Oswpoupe subuypappo tpnpa AB kat tr pecokdBeto autou . X1o npiertinedo
(¢, B) naipvoupe onueio M (to M 8ev aviiket otnv ). AnodeiSte ot M A > M B.

66. Ocwpoupe tpiyovo ABT kat onueio A tng mdeupag BT. AnodeiSte ot AA < 7.

67. Ze tpiyovo ABT maipvouye éva eowtepikod onpeio tou M. Na deiete o1
T<MA+MB+ MI.

68. Ocwpoule KUpto tapc’tr[)stupo ABTA pe peyaAutepn r[)stUpd v AB kat pikpotepn
v TA. Anodeite 6t n yovia A eivatl pikpdtepn g yoviag 1.

69. Oswpoupe 1000KeAEG opBoywvio tpiyovo ABT pe unoteivouoa BIN kat H sowtepiko
onpeio g mAeupdg Al Na Sei€ete 6ut BI' > BH > Al'.

70. Oswpoupe KUKAO pe kévipo O kat éva onueio I piag xopdng tou AB. Amodeilte ot
OAI < OTA.

71. Anobeifte ot oe kABe apBAUYOVIO TPIy®VO, TO VYOG MPOG TV PEYAAUTEPT MAEUPA
elval prpOTEPO NG PeEYaAUTEPNS MMAEUPAG.

72. Ocopoupe onueio A ektdg eubsiag £ katl onpeio A otny ¢ t€to1o wote AA | . TTave
otV £ Kat ekatgpnbev tou A naipvoupe ta onpeia B kat T étol wote BA > AI'. Na
deiete o

AA < AI' < AB.

73. Av A givat éva eotepKO onpeio evog tpryovou ABT va 6eifete 011 10xU0ouv o1 avico-

meg L
A>A xav AB+AI' < AB+ Al

74. Ao onpeio A eKTOG KUKAOU EPVOUNE Ta eparttopeva tunpata AB, AT Me 6ebopévo
ou AB = Tx + 16 xar AI' = bx + 24, va Bpeite ta pikn v AB, AT.

75. Ano onpeio P ektog kUKAou kévipou K, pépvoupe ta eparntopeva tpnpata PA, PB.
Arnobei€te 6t n PK eival peookdbetog tng xopdng AB.

76. Ao e§o1epiko onpeio A kuxkdou (O, R) @épvoupe ta eparttopeva tpfjpata AZ xat
AE. Mia tpitn edartdpevn oto onpeio A 10U KUKAOU Tépvel ta tafipata AZ kat AE
ota onpeia B, T avtiotoxa. ZupBoAidoupe pe T v nuuepiperpo tou tpiyovou ABT.
Arnobeite ot

AE+ AZ =21 rav AE=AZ =.
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77. Tlpoekteivoupe tn Siapetpo AB evog kukAou (O, R) mpog 1o pépog tou A Katd tuipa
AM xat ano 10 M @épvoupe tépvovoa MI'A tou kUxdou wote MI' = R. Anodeifte ou
AOB = 3I'OM.

78. Ano e§otepiko onpeio P kuxkdou (O, R) @épvoupe ta eparttdpeva tpfpata PA kat
PB. 'Eote M sowtepikd onpeio tou tpnpatog OP. Na 6eifete ot:

a) Ta tpiyova MAP kat MBP eivat ioca.

B) Ot yovieg OAM xat OBM eivat ioeg.

79. Bcwpoupe 10ug opokevipoug KUkAoug (O, R) kat (O, p) pe p < R. O1xopdég I'A xat
EZ wu (O, R) eparttoviat tou (O, p) ota A, B avtiotoixa. Ot mpoeKtdoelg 1oV Xopdmv
T'A xat EZ tépvoviat exktdg tou (O, R) oto onueio H €tot wote TA < TH xat EZ < EH. Na
dei€ete o T'A = EZ xat HA = HZ.

80. AUo KUKAOl earovial e§wtepika oto A. Mia eubeia & e@drtetatl kat otoug 6Uo
KUkAoug ota B, I'. Na amobeixbei otu:

a) H epartopevn ¢ tou evog KUKAOU 010 A eival Kat eQaIttopevy) tou dAdou.

B) H eubeia { Sixotopei to tunua Br.

81. Anodeitte 6t av uo tepvopevol kukAot (K, R) kat (A, p) eivat ioot, 8ndadr) éxouv
R = p, 161 1 xOwr) X0pbn eival pecokabetog tng Stakévipou.

82. Arnobeite ol av tpelg 1001 KUKAOL edrttovial e§wIepka ava 6Uo, tote ta onpeia
enagng eival KOpuPEG 100ITAEUPOU TPLYDVOU.

83. AUO0 KUKAOl epdrttovial e§atepika oto A. Mia €ubeia eartetal 1@V KUKA®V ota
onpueia B, T. Arodei§te 6t BA | Al

84. Oswpoupe tetpandeupo ABT'A Kat KUKAO £VIOG TOU TETPATIAEUPOU O OTT010G ePATTIETAL
oug mAeupég AB, BT, TA, AA ota onpeia K, A, M, N avtioctoiya.

a) Anodeilte ot AB + I'A = BI' + AA.

B) Me &edopévo ouu AB = 50, BI' = 40, AA = 24, pepnbnke n Swayodviog AT kat
Bpebnke ion pe 39. 'Hrav owotr) n pérpnon;

85. Bswpoupe tetpanieupo ABT'A kat KUKAO kévtpou K evidg tou tetparnAeypou o oroiog
earttetal otg rmieupég tou. Na Seiete ot

AKB + AKT = 180°.

86. % Atvetat tpiyevo ABI e [ > 7. H 6ixotopog ing yeviag A xat 1 PEOOKAOETOG NG
BT tépvovtat oe onueio P ektog tou tpryovou ABT pe ABP > 90°. Na 8eiete 611

ABP + AT P = 180°.

87. % ®cwpoupe eubuypappo tunpa Al onpeio B 010 eomtepiko 10U Kat ta 100rmAeupa
piyova ABA, BI'E nipog 1o 1610 pépog tou tnrjpatog Al'. Ot AE, T'A tépvovtat oto H.

a) Na &eigete 6t ta L tpiyova ABE kat BT'A givat ioa.

B) Na 6eigete ot AHA = 60°.
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88. % Auo opboywvia Tpiyova £€X0oUV 10eg TIEPTPETPOUG KAl Pia KAOeT MAeupd TOU VoG
ion pe pia kaOetn rmAgupd tou addou. Anodeifte ot eivat ioa.

89. % a) @zwpoupe &vo tpiyova ABI" xat A/B'I" pe = ', v = v xat I'=T". Na
deifete o1

B=B 1 B+ B =180
B) Avo ofuymvia tpiywva €xouv SU0 MAEUPEG KAl Pia P MEPIEXOHUEVH] Y@Via TOU €VOG
avtiotoixa ioeg pe dUo mAeupég Kat pia pn neplexopevn yovia tou addou. Na efetaoete
av eivat ioa.

90. % Ocwpoupe tpiywvo ABT ue B = 120° xat T1g dixotopoug AA, BE, I'Z 1eov yovieov
ToU.

a) Na 6ei€ete 611 10 Z 1oanéxetl anod 1g eubeieg EA kat EB eve 1o A 1oaréxel amo ug
eubeieg EB kat ET. R

B) Na &eiSete o n yovia AEZ eivat opbr).

91. % @cwpoune tetpdridieupo ABIA tétolo Gote AAB = 20°, BAT = 60°, B['A = 30°,
AI'A = 50°. Yrodoyiote ) yovia ABI.

92. % Xe& KATMO010 §1KTUO0 KepalmVv KIvNhS thAepwviag Kabe kepaia ouvdéstal acuppata
Bovo e v Imo Koviivn Kepaia. Armodeite 0t kabe kepaia tou Siktvou autoy cuvdéstat
aocuppata to oAU pe €81 AAAeg Kepaieg.



Kegpalaiwo 4

IIapaAAnAoypappa rat tpanefia

4.1 IlapaAAnAdypappa

IMapaAAnAoypappo A£yetal 10 TETPATAEUPO TTOU €XEL TIS ATIEVAVTL TTAEUPEG TOU TAPAA-

AnAsg.

Oswpnpa 17. Ze kaOe mapaAAnddypappo 10XU0oUV 01 APAKATE 1810TNTES:

a) Ot anévavtt mAeupég Tou eivat 10eg.
B) Ot antévavtl ywvieg tou sivat ioeg.
y) Ot Srayavioi Tou Sixotopouviat.

Anobeiln. a,B8) Zuykpivoupe ta tpiyeva
ABT, AAT (Zx. 36). Autd £xouv

o A, =1, ®G EVTOG eVAAAAGS.
o« Ay =11, ®G EVIOG EVAAAAGS.

o AI' = A, xowr) mAeupd.

ZXHMA 36

‘Apa ta tpiywva eivatl ioa kat ouveniog AB = I'A, AA = BT, B=AaAkat A=1

®g abpoiopata 10wV yoviov.

y) Zuykpivoupe ta tpiyova AKB, AKT (Zy.
37). Auta £xouv

o« A, =1, ®G EVTOG EVAAAAGS.
o §1 = AAl, ®G £VIOG EVAAAAGE.

e AB=TA, and 1o (a).

A B

A I'
EXHMA 37

‘Apa ta tpiyeva sivat ioa kat ouverniog AK = KI' kat BK = KA, 6nAaérj o1 diaymviot

O1xotopouvtat.

37
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To onpeio topng v Saywviov mapadAnloypdappiou eivatl KEVIPo OUPHETPiag ToU Kat
yla 10 AGY0 auto Aéyetal REVTPO Tou rapaiinioypdppiou. Anootaor 6U0 rapdAAniev
eube1dv ovopddoupe 10 PNKog oroloudrrote tprpatog AB, pe 1o A ot pia subeia kat
10 B otnv dAAn, nou sivat kabeto otig eubeieg autég. Kabe suBuypappo tnhpa mou €xet
1a AKpaA 10U Ot €ubeieg T®V amévavil mMAeupav tapadindoypdppou Kat sivat KaBeto
0t AUTEG Aéyetal Upog Tou apaAAnAoypdppiou, eve Ol arévavil IMAEUPEG Tou Aéyoviatl
Baocelg g 1POg AUTO TO VYOG,

Ocwpnpa 18. 'Eva terpdarndeupo eivatl mapalAndoypappo av 1oXUel pia aro TG napa-
KAT® TPOTACELS :

a) Ot anévavu mAeupég ava duo eivat 10eg.

B) Ato amévavil MAeUpEG ToU eival 1oeg Katl IapAAAnAeg.

y) Ot anévavu ywvieg ava dvo eivat ioeg.

8) O1 daywviol Tou Hiyotopouviat.

Anodeiln. Beswpoupe tetparnideupo ABTA tou oroiou ot Sayoviotr tépvoviatl oto K. Ze
KdOe mepintwon Sa Sei§oupe o6t 01 anévavil mAeupég Tou eivat apdAAnleg.

B B

EXHMA 38

a) Eotw AB = I'A xat AA = BI'. Ta tpiyeva ABA kat BTA sivat ioca 616t AB = ['A,
AA = BI' xat BA xowr) mAsupd. Emopéveag ABA = BAT, dpa AB || I'A xat AAB =
ABI, 4pa AA || BI.

B) Eoww AB ||= I'A. Ta tptyeva ABA kat BI'A etvat ioa 816 éxouv AB = I'A (ané myv
unoBeon), ABA = BAI' (o6 evidg evadAag tov napaddndev AB kat I'A) kat BA = BA
(xowr) mdeupd). Enopéveag AAB = ABI, apa AA || BI'.

y) Eotw A=T xa B = A. ‘Exoupe

A+ B+T+A=360° <24 +2B =360° < A+ B = 180°.
Ernopévag AA || BI'. Akéun and tg oxéoeig A=T, A+ B =180 ¢netar é6u I + B =
180°, apa AB || I'A.
8) Eow ou AK = KI, BK = K A Ta tpiyewva AKB, AKT eivatl ioa 8ot €xouv
AK = KT, BK = KAxat AKB = AKT (o ®G Katakopupr)v). Enopévag ABA = BAT,
Gpa AB | I"A. Axopn ta ptyeva AKA, BKT eivat ioa on éxouv AK = KT, BK = KA
xat AKA = BKT (g xatakopuprv). Enouévag AAB = ABT, dpa AA | BI'.
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Mapadewypa 12. Bswpoupe naparinioypappo ABIA pe AB = 2AA kat M 1o péoco g
TA. Anodei§te ot AM | MB.

Avon. Enedr] ot anévavul mAeupég napaidnloypdppou eivat ioeg n doBeioca oxéon
AB = 2AA pag bivet AA = AM, MI" = I'B. 'Etot 1a tpiyova AAM, MI'B eivat
1000KeA™, OTIOTE 21\2 = M, §1 = M.

A

ZXHMA 39

To abpotlopa 1wV yoviewv kabe tprycdvou sivat ioo pe 180° omote

S . — 180°— A
Ag—f—MQ—I—A:18002>2M2+A:18002>M2:?
Kat .
. — —~ — —~ — 180° — I
By+ M, + T =180° = 2M, + T = 180° = My = ———.

‘Oneg AA || BI', 4pa I+ A= 180°, ETTOPEVOG

.~ 180°—T 180°— A  360°— (I'+ A)  180°

Zuunepaivoupe Aotrov ot ]\73 = 180° — 90° = 90°, énAadny AM 1L MB.

= 90°.

IMapadewypa 13. Bewpoupe naparldndoypappo ABIA kat tig ripoBoldég E, Z tov kopu-
@ov A, T avtiotoixa, oty Staywvio BA. Av to E 6ev tautietat pe 1o Z, va deiete 6t 10
tetpanieupo AETZ eival mapaAAnAoypappo.

Avon. Apkei va deifoupe ot AE, I'Z eivat ioeg kat mapdadAndeg.

A

ZXHMA 40
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Ot AE, TZ eivat kabeteg otnv id1a eubeia dapa eivat mapaAAndeg petadl toug. AKOUn
1a piyova AAE, BI'Z eivat 10(1 aq)ou etvat opBoyovia, AA = BI' (wg anévavi mAeupeg
riapadAnloypappou) Kat AAE = ZBT ©G evtdg evadddal (AA || BI' g anévavu mAeupég
niapadAndoypappou). Enopéveg AE = ['Z. Tuvenmg to AETZ sivat mapadAnddoypappo.

4.2 Eidn napaAAnloypappov

'Eva ntapaAAnAoypappo pe pia yevia opbn ovopddetat opOoydvio. IIpopaveg dAeg ot
ywvieg evog opboywviou eival opBég (6ikatodoyrote 10).

'Eva tapaAAnAdypappo mou £xet duo 51adox1kEG AeUpES 1oeg ovopadetal popBog. IIpo-
@PAVOG 0Aeg O1 TTAEUPEG VoG popBou eivat ioeg (6ikaloAoyrote 10).

'Eva napaAAndoypappo mou eivat opfoyovio kat popBog ovopddetatl tetpaywvo. Ero-
HEVRG KADE TETPAYOVO £XEL OAEG TIG YWVIEG TOU 0POEG Kal OAEG TIG TTAEUPEG TOU 10€G.

OPEOTQNTO

POMEBOZ

TETPATQNO

EXHMA 41

Oswpnpa 19. 'Eote 10 apaddnddypappo ABTA.

a) Av 1o ABTA eival opBoywvio 1ote o1 diaywviotr AT, BA eivar ioeg.

B) Av ot rayoviol AT, BA eivat ioeg 101e 10 ABTA £ivatl opBoywvio.

Andde§n. a) Ta tpiyova AAT, BAT eivat {oa (Zx. 42) agpou AA = BI' (g arnévavt
rmAeupég apadAndoypappou), AAI = BI'A = 90° (agou to ABT'A givat opBoymvio) kat
AT xowr). Apa AI' = BA.

ZXHMA 42

B) Ta tpiyova AAT, BAT eivat ioa (ZY. 42) apou AA BF (0g amévavtl IAeupEG TTapal-
Andoypappou), AI' = BA xat AT xowr). ‘Apa AAF BI'A. Eneidry AA || BI' 9a eivat
AAT + BI'A = 180°. Ernopévag AAT = BT'A = 90°, dndadn to maparindoypappo
ABTA givat opBoymvio.
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Oswpnpa 20. Ot daydviol evog popBou tépvovial Kabeta kat §1Xotopouv TG YoVvieg
ToU.
Aniddeiln. BAéne [3].

Ocnpnpa 21. 'Eva tetpdrideupo ivatl popBog av 1oxUel pia arno 11§ rapakdate rnpotdoelg:
a) Eivat mapaAAndoypappo kat ot diayoviol tou tépvovial kabeta.

B) Eival mapaAAnAoypappo kat pia diaywviog tou S1xotopel pia yovia tou.

Amnobeiln. BAéne [3].

IMapadewypa 14. Oswpouiie aparAnAoypappo pe 6Aa ta Uyn tou ioa. Amnodeifte ot
etvat popBog.
Anobeiln. 'Eotw 10 tapadAndoypappo ABTA. depvoupe ta vy tou AE, I'Z (£x. 43).

B B

FiS E T

IXHMA 43

Ta tpiyeva AAE, TAZ sivat ioa 6101t eivat opboywvia, €xouv 1) yovia A rown kat AE =
I'Z. Apa AA = I'A. To mapaddnAdypappo ABTA €xet 6Uo 61adoyikég mAeupég 10eg,
apa etvat popbog.

Mapadewypa 15. Oswpoupe mapadinddypappo ABIA pe BA = 2AI xkat xkévrpo K.
Eotw M, N ta péoa wev BK, AK avtictoixa. Amnodeilte ott 1o AMIN eivat opboyovio.
Amnodeiln. To K eivat 1o kévipo tou mapadAnloypappou ABI'A ontote ot Stayovioti tou AT,
BA 6ixotopouvtatl (). 44).

ZXHMA 44

Enopévaeg ot diayoviotl tou tetpariievupou AMIN Sixotopouviat apou AK = KI' kat
MK = KN og pod ioeov tunuatewv. Enedr) BA = 2A1" éxoupe
BK KA BK+KA BA
> T T T 2 T
Zuvenag 1o AMI'N eivatl mapaAAnAoypappo pe ioeg daywvioug, 6nAadr) opbBoyavio.

MN = MK + KN = = Al
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IMapadewypa 16. 'Eotw tetpdyovo ABTA. Zug mAsupég AB, BT, T'A, AA ntaipvoupe onpeia
K, A, M, N avtiotoixa, tétowa wote AK = BA = I'M = AN. AnobeiSte 6t 1o KAMN
etvat tetpdywvo.

Anobeiln. Ta piyova AKN, KBA, ATM, MAN (£x. 45) eivat ica (ITI'TT).

a K
2f 3

T M T
EXHMA 45

‘Apa ot riAeupég tou KAMN eivat ioeg petadu toug Kat akoun K 1= N, 1. To KAMN éxet tig
arévavit MAeupeg toeg dpa eivatl mapadAnAdypappio Kat enedn) €xel Kat duo Sradoyikeg
nAeupég loeg elvatl kat popBog. Akopn

K3 =180° — (K + Ky) = 180° — (N + K) = 180° — (180° — A) = A = 90°.

'Eto1 1o KAMN é€xe1 kat pia yovia opBr), ondte €ivatl tetpdywvo.

4.3 E¢appoyég TV napaAAnAoypappov

Oswpnpa 22. To subBUYpPAPO THNHA TOU EVOVEL Ta PE€oa 6U0 MALUP®V TPY®VOU, eivatl
napdaAAndo mpog Vv Tpitn mAeupd Kat i6o Pe To Yoo ns.
Anodderln. Bewpoupe tpiyovo ABTL kat A, E ta péoa tov AB, AT avtiotolxa. ®a arodei-

1
Soupe out AF || BI' xat AE = §BF.

IMpoexkteivoupe v AE katd tanpa n
EZ = AFE. To tetpanideupo AZTA sival

napaAAnAoypappo apou ot H1aymviol Tou

dixotopouviatl. Enopévag

A E 7
I'Zz =|| AA=TZ =| BA . Apa to AZI'B
etvat mapaAAnAdypappio Kat IPOKUITIEL
AZ || BI' = AFE || BI' xat 5 g

BI
AZ:BF:>2AE:BF:>AE:7. IXHMA 46
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Oswpnpa 23. Av arnd 10 PECO Pag MAEUPAG EVOG TPY®OVOU @EPOoUnE ubeia mapdAAnAn
IPOG Pia AAAn mMAEUPA TOU, TOTE 1] €Ubeia autn S1€pXETAl ATTO TO PECO NG TPITNG ITAEUPAS
TOU TPy®VOoU.
Arnobeiln. BAéne [3].

Axoun av tpelg Touddayiotov mapaAAnieg eubeieg opidouv ioa Tunpata os pa eubeia,
101 9a opidouv ioa Tunuata Kait oe kKabe kABe AAAN eubeia oU TG TEPVEL

Bcwpoupe 6Uo apdAAndeg eubeieg €1, €. Ovopdloupe pecomapdAAnAn v €;, €
TO OUVOAO TV ONHEI®V TOU £MMITESOU IOV 10ATIEXOUV AIo TS €1, €5. H pecomapdAAnin
TV €1, €5 €lval pla subeia € mapdAAnAn oug €71, € 1 oroia SiEpyxetal amnod 10 PECO KAOe
TUPATOG TIOU £XE1 TA AKPA TOU TIAVE® OTIG €1, €3.

Oswpnpa 24. H 61apecog 0pBoyaviou Tpy®vou TOU QEPVOUNE Ard TV KOPUQr| Tng
0pB1|g ywviag ivat iorn pe 1o P10 g UIoTEivouoag.

Amnobeiln. Bewpoupe opBoywvio tpiyovo ABT pe unoteivouoca BIN kat diapeco AM. Ga
8eifoupe 6ut AM = BI'/2 (£x. 47).

IMpoekteivoupe ) didpeco AM katd tunpa
MZ = AM. Tote 1o terparnideupo ABZT
etvat opBoyavio apou o1 Hiaywvioi Tou
bd1xotopouvial Kat £Xe1 Kat pia yevia opbr). M
Apa ot Saywviot AZ, BT eivat ioeg, omote
nipoxkurttel 2AM = BI' 1y

_BF A B

AM .
2 IXHMA 47

Ocwpnpa 25. Av n §1dPe00g VO TPYOVOU £ivatl i0n e TO P00 G ITAEUPAG OtV ortoia
avtiototyel, tote 10 Tplywvo eivat opBoymvio pe unoteivouoa v MAEUpA autr).
Anodeiln. ®swpoupe tpiyevo ABT kat ) 6idpecd tou AM ne AM = BT /2 (Zx. 47). ®a
deigoupe ot A = 90°.
[Mposkteivoupe ) Sidpeoco AM katd wpunpa MZ = AM. Towe AZ = 2AM = BI.
Zuvenag 1o terpanideupo ABZI eivatl opBoymvio apou ot Siaywviol Tou dixotopouvial Kat
etvat ioeg. Apa A = 90°.

Oswpnpa 26. Av os opboywvio Tpiywvo pa yevia tou eivat ion pe 30°, téte n anévavi
MAEUPA TOU €ival 101 PE TO Y100 TG UMOTEivouoag Katl avilotpodpeg.
Amnodeiln. Bewpoupe opboywvio Tpiyevo ABT pe unoteivouoa BI. ®a 6ei§oupe ot

~ Br
F:300<:>AB:7

Emne1dn) yia oeieg yovieg @, @ 10XUel w = ¢ < npw = Ny EXOUHE:

~ . =~ o  AB 1 _ BrI’
I' =30° & nul" = nu30 @ﬁ—iﬁAB—7.
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IMMapadewypa 17. @swpoue piyovo ABT pe AB < A, i 6ixotopo AA kat to péco M
g BI'. H kdBetn anod to B oty AA v tépvet oto E.
a) Anodeigte 6u EM || AT

Al' — AB
B) Arobeigte 6t EM = —

y) Av A = 80° va UTOAOYIOETE 1) yovia BEM.
Avon. 'Eoww H 1o onpeio toprg tng eubeiag BE kat tng mAsupdg AT (Z2x. 48).

A

& M

EXHMA 48

Enedn n AE eivat 61xotopog kat uyog diapeocog oto tpiyovo ABH, émetat ot Sa eivat
kat d1apeoog kat akopn AB = AH. Eneidn E, M eivat ta péoa twv BH, BT npoxurttet

EM || HI = EM || AT

Kat
HI' AI'-AH AI' - AB
2 2 B 2
IMa 1o (y) epwinpa mapatneoupe ot AEM = AAT (evtog ektog Kat emi ta auvtd), apa

AEM = 82 — 40° ka1 BEM = 90° + 40° = 130°.

EM =

IMapadewypa 18. Aivetat opBoyovio tpiywvo ABT pe unoteivouoa BT kat yog AA. 'Eote
E,Z,M 1a péoa 1ov AB, Al', EZ avtiotoixa.
a) ArobeiSte ot n yovia FAZ eivat opbn).

B) Arodeite out AM = R

V) Av I = 30° va ouykpivete ta tunpata AB, AM.
Avon. a) Ot AZ, AE eivat diapeoot ota opBoyovia tpiyeva AAT, AAB avtiototxa apa

AZ:A;:ZA:ZZA:ZAAA

Kdt AB
AEZT:EA:EZA:EAAA.
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A
E B

EXHMA 49
Enopéveg R R R R R
EAZ = ZAA+ EAA =ZAA+ FEAA = 90°.
B) Ene1dn n AM eivat diapecog oto opBoyavio tpiyovo ZAE mporurttet

ZFE

Agou Z, E sivatl ta péoa tov AT, AB Sa éxoupe

Br
I =—.
2
Amo g U0 tedeutaieg oxéoelg Emetat ot
BI
AM = —.
4

y) Hapatnpovpe ot BAA = T &6u sivat oeleg ywvieg pe mAsupég kabOeteg pia mpog
pia. 'Exoupe

I'=30°= AB = B2F
rat AB
BA\A - 300 :> AB = 7
Enopéveg
1 1 1
AB=~-.-Bl'=-BI.
2 2 4

Aoyw tou epwtruatog (B) éxoupe AB = AM.
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4.4 TpansQa

Tpanéllo Ayetal 10 KUPTO TETPATIAEUPO ITOU €XEl POVO dU0 mAeupég rapdddndeg. Ot
napdAAnAeg rmAeupég Aéyoviatl Baocelg tou tparnediov. Kabe subuypappo tunpa kabeto
otg Bdoeig tou tparediou pe ta AKPA TOU MAVe 0Toug Qopeig tov Bdoswv Aédyetal U ypog
10U tpanediou. To eubUypappo TUAHA TTOU CUVHEEL TA PECA TV I TIAPAAANAGV TIAEUP®V
Tou tparediou Aéyetatl Srapeosog autou. Xto oxfjpa 50 ot AB, T'A eivatl ot Bacelg tou
tpanediou, to AH eivatl vyog tou kat to EZ 6idpeodg tou.

SN
/L

i H r
EXHMA 50

Oswpnpa 27. Ie k4Ot 1parédio:
a) Ta péoa tov pn napdAAnAev MAEUPAOV KAl ta PEod TV dlayaviov eival cuveubelaka
onpeia kat n eubeia Tou Higpxetatl amo avtd sival mapdaAAnAn otig faocelg tou Tparnediou.
B) H 6idpeoog tou tparnediou eivat ion pe 1o nuuddpolopa tov Pacemv Tou.
y) To tnnpa nou cuvdéet ta péoa v dayeviov tou tparnediou eivat ico pe v nuida-
@PopaA TV Bdctwv Tou.
Aniddeiln. BAéne [3].

Tuvenog yia éva tpariédio ABTA pe AB || TA, AB < T'A, 8uapeoco EZ kat péoa
dayoviov K, A (Zx. 51) 1oxvouv o1 oxéoeig:

p:\ B
« EZ|| AB, T'A M
.EZ:AB+FA E BN 7
2
I'A—AB
.KA:# Fit T
TXHMA 51

"Eva tpartédlo tou oroiou ot pr) rapdaAAnieg mAgUpEg ivat i0eg OvOPAleTal LOOOKEAEG.

Ocwpnpa 28. Av éva 1parEdio £ival 1000KeEAEG TOTE 10KXVUOUV 01 TIAPAKAT® MTPOTACELG:

a) Ot ywvieg mou nipdoketvratl oe kabepia Bdon eivar ioeg.

B) O1 daywviol Tou eivat ioeg.

Anoddeiln. Bswpoupe 1000KeAEG Tpanedlo ABIA pe Bdaoeig AB, T'A kat AA = BT (Zx. 52)
Katl gépvoulie ta uyn tou AE, BZ.
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a) Ta tpiyova AAE kat BI'Z eivat ioa agov eivat opboymvia, AA = BT (unobeon) xat AE
= BZ (Uyn tou tpareiov). Apa A = I'. Axopn eredr) AB || TA, énetat ou

A=180°-A=180°-T =B.

A B

&',’ lE Z; \'I'

ZXHMA 52

B) Ta tpiyova AAT kat BAT eivat ica agouv £xouv ) AT kowvr) rmheupd, AA = BT (urtoBeon)
kat A = I (a6 1o (a)). Apa AT = BA.

Oswpnpa 29. Av yia éva tparedio ainbevet pia and 1g napakdte npotaocelg (a), (B)
TOTE QUTO £lval 1000KEAEG.

a) O1 ywvieg mou npookewvtal o pia Bdon eivat ioeg.

B) Ot duaywviol tou eivat ioeg.

Amnobdein. BAéne [6].

Mapadewypa 19. Aiverat tparédio ABTA pe Baoeig AB, TA kat ['A = %AB . Ta péoa wv
AB, BT, AE eivat ta E, Z, H avtictoixa kat  HZ tépver tig AB, TE ota K, A avtiotoixa.
a) Arodeite ot 1o ABZH eivat mapaAinAdypappo.

B) Arobeigte 6t to AEAK eivat mapaAAnddypappo.

Amnobeiln. a) Zto tpanédio EBT'A to HZ eivat 6 iapeoog dpa

EB+TI'A 1AB+3AB

2 B 2 B
ortote agou 1o ABZH £xe1 U0 amévavil mAeupeg 10 Kat TTapdAAnleg eival mapaAAno-
YpPappo.

HZ | EB= HZ||AB xa. HZ = AB

ZXHMA 53
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B) Zto tpamnédio EBI'A to HZ eival 6idpecog apa ta K, A eivat ta péoa tov AB, ET.
Enopéveg

Al'-EB 3AB—-31AB 1

KA|EB= KA AE xau KA=—— . = JAB = AE.

Zuvenag apou 1o AEAK éxet U0 amévavtl mAeupeg 1oeg Kal mapdaAAnAeg, eival mapal-
AnAdypappo.

4.5 Afloonpeinta onpeia TpLy®dvou

Anodekvustatl ot yia kabe tpiyovo (BAéme [3]):

a) Yridpxet KUKAOG rou H1EpXetal amno tig Ipelg Kopudeg tou. O KUKAOG autog Agyetat
MEPLYEYPARPEVOG KUKAOG TOU TPIY®OVOU KAl £XEL KEVIPO TO ONUEIO TOUNG TV PECOKA-
9tV TV IMAEUPGOV TOU TPY®VOU, TO OI0i0 ovopddetal mePirevtpo. o oxnpa 54 1o K
etvatl 1o mepikevrpo tou Tpryovou ABT.

EXHMA 54

B) Yriapxet KUKAOG ITOU BpioKeTAl OTO E0MOTEPIKO TOU TPIYOVOU KAl EPATTIETAL TOV MTAEUPOV
Tou. O KUKAOG autog OvopddeTal EYYEYPARHPEVOG KUKAOG TOU TPLY®MVOU KAl £XEL KEVIPO
10 oNpeio TOPNG TV H1X0TOUOV TV YOVIWV TOU TPLy®OVOU, T0 Ortoio ovopddetal EYREVIPO.
Zto oxnpa 55 1o I eivat 1o éykevipo tou tprywvou ABT.
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ZXHMA 55

y) Ot 610101101 U0 EERTEPIKAOV YOVIOV EVOG TPIYOVOU Kat 1) npieudeia rmou ixotopel v
Tpitn yovia tou tptydvou Siépxoviat amno to 1610 onpeio, 1o oroio eivat KEVIPO KUKAOU ITOU
epArrtetal ot pia mAeupd T0U TPIYOVOU KAl OTIG IIPOEKTACELS TOV AAA®V dUo Asupmv.
O KUKAOG autog OvopdleTal MAPEYYEYPARREVOG KAl TO KEVIPO TOU maparevepo. Eivai
@avepod o1l yla Kabe Iply®vo urdpxouv Ipelg nmapayyeypappévot Kukiot. X1o oxnpa 56
0 A gival to apaxevipo tou ptyevou ABI rou aviiotoixet otnv eowtepikr) S1X0topo g
yoviag A.

IXHMA 56
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Axoun amodekvietal ot (BAene [3]):
i) O1 drapeoot evog Tprywvou Sigpyxoviat amnod 1o 1610 onpeio O, Tou omoiou 1 andotaon
anod kabs Kopudn ooutal pe ta 2/3 tou prjkoug tng avtiotolxng diapéoou. To onpeio
® ovouddletal BapUReVTIPO 1] REVTIPO BAPOUG TOU TPIy®VOU. £10 oxfjpa 57 1o @ eivat to
Bapukevrpo tou tprywvou ABT kat 1oxUouv o1 ox€oeg:

A@ngA, QA:;)AA, A =2-6A.

EXHMA 57

ii) Ot @opeig TV VPOV evog Tp1ydvou diEpxovial aro o 1610 onpeio H. To H ovopadetat
0pOOKREVTPO TOU TpIy®Vvou. 10 oxnpa 58 1o H eivat 1o opBoxkevipo tou tptydvou ABT.

A

ZXHMA 58

To opBoxrevipo £vog TPIy®VOU Hev €ival TAVIA £0MTEPIKO onpeio tou. Ta mapdaderypa
oxedlaote €va apBAuymvio Tpiyovo kat drarmotwote Ot 10 0pOBoKevipo tou Ppiloketat
€KTOG TOU TPLy®OVOU.
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Aoxknoeilg yia Avon

93. Na unodoyioete 1§ ywvieg tou tapaddndoypappou ABIA av oxuet A =3A.

94. Ospoupe 10 apadAndoypappo ABTA pe AB =2y + 8, BI' = 4x — 1, I'A = 4y,
AA = 3z, é6nou z, y Seuxkoi aképatol. Na urodoyioete v riepiperpo tou ABTA.

95. @eswpoupe napadinidypappo ABTA pe A = 110°. Ano6 1o B gpépvoupe kabetn oty
AA 1ou v tépvel oto M. Yrodoyiote ) yovia ABM.

96. Xe& napadAndoypappo ABIA ) 61xotopog g yoviag A tepvet v mAevpda I'A oo E
Kat v rpoéktaon g BT oto Z. Bpeite oto oxrjpa tpia 1000KeAr 1piyova S1kaltodoymviag
TV Andvinor oag.

97. Oswpoupe napadinddypappo ABIA pe A = 60° xat onpeia E, Z, H oug mlevpeg
AB, TA, AA avtictoa, ot wote AE = AH, HE = EZ xat HZA = 30°. Na 6eifete 611
10 piyevo HEZ givatl io6mAeupo. Yrodoyiote ) yovia HEZ.

98. Oswpoupe naparinioypappo ABIA. ESotepika tou ABTA oxedialoupe ta 1oomAeupa
1piyova ABE, BT'Z. Anodeite 61 10 1piyovo AEZ eivat 100mAgupo.

99. Bswpoupe apadindoypappo ABTA. IIposkteivoupe ) Stayovio AT ipog ta pépn
v A, T xata tpnpata AE, TZ avtiotoixa, pe AF = I'Z. Na 6eilete ot 10 AEBZ givat
rapaAAnAoypappo.

— —~ 1
100. Eote tetpdrizeupo ABTA pe A = 180° — A xkat AB = ————, I'A = /6 + /5.

V6 — /5

Arnobeifte ot 1o ABT'A gival mapaAAnAoypappio.

101. Oecwpoupe tapadAndoypappo ABTA pe kévipo K. Tlposkteivoupe v mAsupa AB
(mpog 10 pépog Tou B) katda tprjpa BE kat v mAeupa T'A (pog to pépog tou A) katda
mnpa AZ étol wote BE = AZ. Anodeigte ot

a) To BEAZ eivat mapadAnAoypappo.

B) H ZE 61épxetat amno 1o K.

y) H AK eivat 61apeocog tou 1piyovou AZE.

102. Oewpoupe mapadAnAoypappo ABT'A kat E 1o péoco tng AA. dépvoupe eubeia kabetn
otv EB oto onpeio E, n oroia tépvet v mAeupa I'A oto Z kat v nipogktaorn g BA
(rtpog 1o pépog tou A) oto H. Amodeite ot

a) Ta tpiyeva EAZ xat EAH eivat {oa.

B) BZ = AZ + AI'.

103. Ocswpoupe tapalindoypappo ABTA pe AB = 2BT. Ilpoekteivoupe v Aeupa AA
(rpog 10 pEPog Tou A) katd tunua AE = AA. Ovouddoupe H to onpueio topng tov BE kat
AT. Na &eiete ot: R

a) H BE 8ixotopei ) yovia ABI'.

B) H TH eiva1 61dpeoog tou tprywvou BIE.
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104. Oswpoupe 1piywvo ABI pe BI' = 2AB kat ovopadoupe M to péoo g BTI'. dépvoupe
) 61apeco AA tou tprydvou ABM kat v nipoekteivoupe katd tunpa AE = AA. Na deigete
otu:

a) To ABEM eivat mapaAAndoypappo.

B) To tpiyeovo MTE eivatl 1cookeAEG.

105. Xapaktnpiote og owotn 11 Aavbaopévrn kabspia anod 11§ MapaKAT® IIPOTACES:

a) Ze kabe popbo ot Hraywviotl TEpvovtatl kabeta.

B) Av éva tetparAeupo £xel Kabeteg draywvioug tote eivatl popBog.

y) AUo dradoxikeg yavieg evog popBou eivat ioeg.

8) Av éva tetpamnAeupo £xetl ioeg Hraywvioug tote gival opBoymvio.

g) Ot Sray®viot evog popBou H1X0ToI0UV TI§ YWVIEG TOU.

g) Ot Srayoviot evog opBoywviou H1X0TOPOUV TG YOVIES TOU.

0 Kabe terpaywvo eivat popbog. L

n) Av oe tapardndoypappo ABTA woxuet A + B 4+ ' = 270° t6te eivat opboywvio.

9) Av évag popBog £xel HU0 ATIEVAVIL Y®OVIEG TOU TTIAPATIANPOPATIKES TOTE £lval TETPAYRVO.

106. @zwpoupe opboymvio ABTA kat onpeio E g mAeupdg I'A. Zxebidloupe e§wtepikda
tou ABT'A 10 opBoywvio THOE. Av AB = 3, BH = 5 va unoloyioete v mepiperpo tou
roAuyovou ABHOEA.

107. Ze opboywvio ABTA ne xévipo K n yovia AK B sivat ion pe 130°. Av AH 1 ATl
Kkat n dixoropog g yoviag H AK tépvet v mAeupd AB oto M, va Seiete ot 1o 1piyevo
AAM eival 1000KeAEG.

108. Xt tetpaywvo ABI'A maipvoupe onpeia E, Z, H, ® oug mAsupég AB, BT, TA, AA
avtiotoxa, étor wote AE = I'Z = I'H = OA. AnobdeiSte 6t 1o EZH® eivat opboymvio.

109. Oewpoupe 1000KeAEG Tpiyavo ABT pe AB = AT'. Av B, I’ eivat ta OUPHETPIKA TV
B, T avtioctoixa ®g rpog 1o A, va deifete 0Tt 10 TETpATAEUpPO BIBT sivat opBoywvio.

110. Z¢ pouBo ABTA éxoupe AB = 2x — 5, BI' = x + 1, érniou x 9sukd6g aképatog. Na
Bpeite tnVv mepiperpo tou popbou.

111. Gewpoupe ofuynvio tpiywvo ABI pe AB < AT kat to uyog tou AA. Av Z eivai
onpeio tou turpatog Al tétoto oote BA = AZ kat E 10 ouppetpiko tou A wg mipog A, va
deiete ou:

a) To terpanideupo ABEZ eivat popbog.

B) To tpiywvo BEZ eivat 1000KeAES.

112. Gewpoupe KUKAO pe KEVIPO O katl aktiva OA. dépvouple 1 PECOKABETO TOU TN -
patog OA 1ou tépvel tov KUKAO ota onpeia B, T.

a) Na &eigete 61t 10 terpdrideupo OBAT eivat popBog.

B) Na unoAoyioste 11§ yovieg Tou popBou OBAT.
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113. BGewpoupe opboynvio ABT'A kat ta péoa E, Z tov mAeupav AB, TA avtictorxa. Ta
anpata AZ, AE tépvoviat oto H kat ta tpunuata T'E, BZ tépvoviat oto ©.

a) Na &eigete 61t 10 terpdrideupo E@ZH eivatl popbog.

B) Bpeite pia emumdéov ouvOrnkn oote 10 EOZH va sivat tetpayovo.

114. 'Eoww tetpayovo ABI'A kat ta 106rAeupa tpiyeova BI'E, AT'Z ektdg autou. Arnodeifte
ot 10 Tpiywvo AZE eivat 100tmAgupo.

115. Oewpoupe tetpaywvo ABIA. Z1ig ipoektdoelg tov Acupav BA, I'B (ripog ta pépn
v A, B) naipvoupe tpfjpata AE, BZ avtictoixa, pe AF = BZ. Anodeite 6t o1 subeieg
AZ, AE etvat kabeteg.

116. Beswpoupe opboynvio tpiyevo ABT pe unoteivouoa BI. Extog autou oxediddoupe
1a tetpaywva ABAE, ATZH. Anobeigte 6t 1o dBpotopa tev arootdoewv tov A, Z aro tmyv
euBeia BT eivat ico pe v unoteivouoa BT

117. 'Ecwe tetpayovo ABTA. Zxebiddoupe eviog autou 1o 100mAeupo tpiyovo ABE kat
£KTOG AUTOU TO 100TIAEUPO Tpiywvo BI'Z. Anobeite 6t ta onpeia A, E, Z eivat ouveubela-
Kd.

118. Oswpoupe tetpaywvo ABIA. Exebiddoupe ektdg autou ta oordeupa tpiyova ABE,
BI'Z, TAH, AA®. AmnobeiSte ot 1o tetparideupo EZHO eival tetpaymvo.

119. 'Eow tpiyovo ABI pe mepiperpo 22 kat K, A, M ta péoa tev mieupwv tou. Na
urtoAoyioete v nepipeTpo tou 1ptywvou KAM.

120. 'Eotww tetparideupo ABIA jie ioeg kat kdBeteg Saywvioug. Na deifete ot 10 tetpd-
MMAEUPO PE KOPUPEG Ta PEoa TV MAsup®v Tou ABTA eivat tetpdywvo.

121. Ze éva xaptn plag meploxng Ipelg torobeoieg mapiotavovial pe 1a | ouveubelaka
onpeia A, M, T kat ot 6popot ou 11g ouvdéouv pe ta subuypappa tpnpata AM, MT,
AT. Zta péoa B, A, T wev tpwv dpopev AM, MT, AT avtiotoixa, unapxouv urapxouv
dlactaupwoelg TIou £X0uv ©G amotédeoa toug 6popoug BT, TA otov xdptr. Avo Spopelg,
0 AA&Eavbpog kat o BayyéAng eivat 1o 610 yprjyopot kat €xouv v id1a puUoKr Katdota-
on. O Bayy¢Ang akoAoubei tnv dwadpopn A — B — ' — A — T, eve) o AAEEavdpog
) &abpoury A — M — T. Av ekwrjoouv tautoxpova aro 1o A 1oog da @tdoet 1o

ypriyopa oto teppa T;

122, Oswpoupe 1piyovo ABI, E 10 péoo tng diapécou BK kat onpeio A tng BT tétolo
wote BI' = 4BA. Anobdeitte 6u AB || AE xat AB = 4AF.

123. @swpoups tpiyovo ABT, M 1o péoo tng Al' kat onpeio K tng mieupdg BT £€totr wote
KMTI = A. ArmodeiSte ot 10 K givat to péoco g BT.

124. 'Eoww opBoywvio tpiyovo ABT pe unoteivouca BT. Zxediddoupe e§wtepikd tou ABT
1000KeAEG Tpiywvo AAT pe Baon Al Ao 10 A @épvoupe mapdAAnAn eubeia € npog v
AB. Anobeite ot ) € HiEpxetat amnod 1o péco g BT
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125. Oswpoupe tpiyovo ABT kat i Sidpecd tou AM. H diapeocog BA tou tprywvou ABM
ripoeKtevopevn) tepvetl v Al oto E. Anté to M @épvoupe mapdAAnAn nipog tv BE mou
epvel v AT oto Z. Arobeigte ot

a) AE=FEZ=7I.

B) BE = 4AFE.

126. Oeswpoupe piyovo ABI kat ) diapeco tou AM. Ovopaloupe A, E, Z ta péoa tov
unpatwv BM, AM, AT avtiotoka.

a) Na &eigete 6t 10 terpdrideupo MAEZ eivat mapadAnAdypappo.

B) Av BI' = 2-AB, va &¢iete o1t 10 terparndeupo MAEZ sivat popBog.

y) Av B = 90°, va deilete o1 10 teparnideupo MAEZ eivat opBoymvio.

127. Oswpoupe tpiyevo ABI" kat onpeio A tng mAeupag BI'. ®épvoupe kabeteg ano to A
ipog tg All, AB 1ou 11§ tépvouv ota E, Z avtiotoxa. Av H, ® eival ta péoa tov BA, TA
avtiotoixa, va deiete ot

1
ZH+E9:§BF.

128. Aivetat tetparideupo ABIA pe B = A = 90° kat 10 péoo M ng AT'. Av ta onpeia
B, M, A 6¢ev eivat ouveubeiakd, va 6ei§ete o011 10 piyevo MBA givatl 1000KeAEG.

129. Bswpoupe 1000KkeAEG Tpiywvo ABT pe Baon BI. Ovopddoupe A, E ta oupperpikda
tou B g rpog ta A, T avtiotoixa. Av AT' = 5 kat BI' = 6, va urtoAoyioete v nepiperpo
10U Tprywvou BAE.

130. XZe opBoywvio tpiywvo ABI pe unoteivouoa BT kat B = 30°, @épvoupe To Uyog AA.
Anobeitte out BI' = 4I'A.

131. 'Eoctw opboyavio tpiyovo ABT pe unoteivouoca BIN kat I = 30°. Extog autou
oxedradoupe 1o 100TAcUpo Tpiywvo BIA. H nipoéktaon tng AB tépvel tnv mpoéktaon tng
T'A oto E. Anobei&te ot

W AB|I'A PB)AE=AI ) BI'+ BE =4AB

132. Oswpoupe 1000KeAEG Tparmelio pe Baocsig AB = 10, TA = 20. Av I = 45°, va
UTTI0AOY10ETE TO UYOG TOU Tparediou.

133. Oewpoupe 1000KkeAEG Tparedio pe Baoeig AB kat I'A kat ovopdaloupe M, N ta péoa
@V AA, BT avtictorxa. @épvoupe 1o uywog AE. Av EM = 4 kat MN = 10, va untodoyioete
Vv nepipetrpo tou ABTA.

134. Bzwpoupe 1000KeAEG Tpartedio pe Baoceig AB, TA kat AB = 3I'A. Av K, A sivat ta
péoa twv AT, BA avtiotoixa, va Sei§ete 61t KATA givatl opboyovio.

135. 'Eotw naparAndoypappo ABI'A kat M 1o péoo tng AB. Oswpoupe onpeia E, Z otug
rmAeupeg AA, BT avtictoixa €tot wote KM 1 M Z. Anodei§te 6 EZ = AE + BZ.
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136. Aivetat tpiywvo ABT pe AB < AI'. ®épvoupe 1o uywog AH Kkat 1o mpoekteivoupe
katda unpa HA = AH. ®épvoupe kat ) diapeco AM Kat v MPOEKTEivoupe KAtd
mfiua MN = AM. Arnobdei§te 6t 1o BINA eivatl 10ookedég tpartédio.

137. Bswpoupe TpaArEdlo ToU OO0V Td PE0A TV IMMAEUP®V TOU £ival Kopudeg popbou.
Armobei€te 611 10 Tparedlo eival 1000KeAEG.

138. Oeswpoupe opboywvio Tpiywvo pe unoteivouoa BIN kat onpeio A 010 €00TEPIKO TOU
tunpatog AB. Ovopddoupe K, A, M ta péoa tev I'A, AB, BT avtiotoixa. Amnodeilte ott:
a) To terpamdeupo KMAA eivat 10ookeAég tparedio.

B) I'a tn 81dpeco HO tou tparneliou KMAA woyxuet HO = AB/2.

139. Bswpoupe napadinddypappo ABIA kat pia eubeia € ou Hi€pyxetatl amno v Ko-
pudr) I’ kat £xel pog 1o 1610 P€Pog tng TG Kopudeg A, B, A. Amodeite 6t n arnootaon
g Kopuodng A aro v € givat ion pe 10 ABpolopa TV Arootace®v 1oV Kopudpmv B kat
A ano v e. (Yrodeiln: Na eepete v kadewn ano 1o kevyo K tov mapaiinioypaupov
TPO¢ TNV &.)

140. Eoww 1piyevo ABI. Ilposkieivoupe 1g mAsupég AB, AT (mpog ta pépn wv B, T
avtiotoixa) katd pfpata BA = I'E = BI'. Ot peocokddetol wov tunuatov T'A, BE
tépvoviat oto 1. ArodeiSte ot n Al Sixotopel ) yovia A.

141. Tpeig kUKAO pe kévipa K, A, M epdarttoviat e€wtepika ota A, B, T'. Na 6eiete 611 o
MEPIYEYPAPHEVOG KUKAOG TOU Tptydvou ABT eivat eyyeypappévog oto tpiyovo KAM.

142. BOswpoupe napaidnAoypappo ABTA, M 1o péoo tng I'A, A to péoo tng BA. H AM
tépvel v BA oto K. Anobeitte 6t BA = 6AK.

143. Oswpoupe ofuywvio tpiywvo ABT kat ta Uyn tou AA, BE. Av K eival to onpeio
toprng twv AA, BE va nipoodiopioete 1o opBokevipo tou tprtywvou AKB.

144. % Ozwpoupe opboymvio tpiywvo ABT pe unoteivouoca BTN kat ) 61dpeco tou AM.
Ze onpeio K tou tprjpatog MI' pépvoupe kaBetn o autd rou tépvetl v mieupd Al oto
Z xat v npogktaon tg BA (ripog to pépog tou A) oto E. Akopn @épvoupe kabetn otnv
AM oto A mou tépvet 1o tupa EZ oto N. Na deifete ot EN = NZ.

145. % Arnodeite 6t o1 rIPoBoAEg Tng Kopudrg A Tou Tptykvou ABT, 011G E0MTEPIKEG KAl
eCHTEPIKEG B1xotopoug TV yoviwv B, I' eivat ouveubelaxkd onueia.

146. % Octwpoupe tpiyevo ABI pe kévipo Bapoug K kat eubeia € mou Sev tépvel to
piyovo. Av A', B, I'', K’ eivat ot ipoBoAég wov A, B, T, K avtiotoixa omv eubeia ¢, va
deifete o1

AA' + BB +TT' =3KK .
147. % Oewpovupe tetpdrideupo ABTA. Ot eubeieg mou HiEpyxovial and 1a péoa tov
arévavtl MAeupov tou tetparietpou tépvoviat oto K. Av A, B', K’ eivat ot IP0BOAEG
v A, B, K ounv eubeia T'A, va deiete o1

AA + BB = 4KK'.
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Kepaliaiwo 5

Eyyeypappéva oxnpata

5.1 KuUxA0g Kal YOVIEG

Mia yevia tng oroiag n Kkopudr) ivatl onpeio evog KUKAOU KAl Ol TTAEUPEG TNG TEPVOUV
TOV KUKAO Aéyetal EYYEYPARHREVT Yovia TOU KUKAOU. To 1680 Iou repiéyetal otV eyye-
ypappévn yovia Aéyetal avtiotolyo togo g 1] aAA1ng Aépe ot i) yovia Baivet oto 1050
auvTto.

Mia yovia tng omoiag n Kopudr| eivat onpeio evog KUKAou, 1 pia tng meupd té-
HVEL TOV KUKAO Kat 1 dAAn eivat epartopevn) t1ou KUKAouU, Aéyetal yovia xopdng kat
ePpantopévng.

Oswpnpa 30. Kabe eyyeypappévn yovia 1ocoutatl pe 10 piod g EMKeVIpNg 1mou Baivet
oto 1610 togo.
Amnobeiln. BAéne [3].

Oswpnpa 31. H ywvia rou oxnuartidetat and pia Xopdr) KUKAOU Katl TV EPATTTOHEVT)
01O AKPO NG X0POng 100UTal PE TV EYYEYPANMEVT TIOU Baivel oTo T80 tng Xopdr|g.
Arnobeiln. BAéne [3].

'Etot yia 1o oxnpa 59 9a éxoupe

L -~ K
I' = ABx Kat I'= 5
Av domtév I = ABx = a, 10te

— o~

AB =K =2a.

ZXHMA 59

57
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Axoun €xoupe ta APAKAT® CUPIEPACIATA:
e Kdabe eyyeypappévn yovia mou Baivel oe nuIKUKAL0 eivat opbr).

e Ot eyyeypappéveg ywvieg rou Baivouv oto 1610 160 1) o ioa to&a, Tou 810U KUKAOU
1] lo®V KUKA®V, ivat ioeg.

e Ta t08a mou mepiExoviat petady dUo napdAAndev Xopdmv evog KUKAOU eivat i-
oa. Avtiotpoda, av 6U0 tofa KUKAOU IoU repiéxoviatl Petasu §Uo un tTepvopevey
Xopdav eivat ioa, tote o1 xopdég eivatl mapdAAnleg. (Amodeifte ta napanave.)

IMa v nepinteorn rmou HU0 X0pOEG 1] 01 MPOEKTACELG TOUG TEPVOVIAL EXOUHE TG TIAPAKAT®
OXE0EG:

— —

. AB+TA
W= — 5 (Zx. 60q)
Kat

 AB-TA

o = —5 (Zx. 608)
T

A
A
B
EXHMA 60a IZXHMA 60p

IMMapadeypa 20. Avo KUKAO eparttovial e§mtepika oto A. Auvo eubeieg rou Siépyovrat
ard 1o A tépvouv tov éva KukAo ota B, T kat tov aAdo ota A, E. Anobeifte out BI || AE.
Anodeiln. dEpvoupe TNV KO £PATTTOPEVT] TOV KUKA®V 010 A (Y. 61).

ZXHMA 61
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Enedn n Zl etvat yovia xopdrg kat eparntopévng Kat 1 B eyyeypappévn rou Baivet oto
1680 NG XopONG AUTHG, IIPOKUITTEL L

B == Al-
Emnedn) n 21\2 eival yovia xopdng Kat epartopévng Kat n E EYYEYPAPPEVN TIOU Paivel oto
1080 NG Xopdr|g aUTHg, MTPOKUITIEL R

E = AQ.
Axonun) ;1\1 = Ez ®G KATAKOPUPI|V, CUVETIOG

B=E= BI'| AE.

5.2 Eyypaypipa tetpamnisupa

'Eva tetpdrideupo Aéyetal EYYEYPARHREVO O KUKAO av 01 KOPUPEG TOU gival onpeia tou
KUKAOU. O KUKAOG QUTOG, OVORAdETal MEPLYEYPARPEVOG KUKAOG TOU TETPAITAEUPOU.
Epamua: Iow givat 10 KEVTPo autou Tou KUKAOU;

Oswpnpa 32. 'Eva tepArmAeupo movu £ival EYYEYPAPHPEVO 08 KUKAO £XE1 TG €E1|G 1810TTEg:

a) Ot anévavtt YyeVieg Tou ival mapanAnpopPaTiKEG.

B) KaBe mAeupd @aivetal amno 11§ anévavit KOPUpEG UTTO 10§ YwVieg.

y) Kdbe e€ntepikn) yovia tou 100Utal pe Ty arévavil E0WTEPIKT) yovid.

Anodeiln. @so)poupe ISIpClHASUpO ABTA syyeypqupevo 0€ KUKAO (Ex 62).

a) H yovia BAA Batvet oto 1680 BI' BT'A, evo n BI'A Baivet oto 1680 BAA. Ernouévag
BI'A  BAA  360°

A TA= = = 180°.
BAA+ BI'A 2+2 5 80

B) H mAeupd TA £xel anévavit i
KopuPEg TG A, B. Ot yavieg AAT,

ABT sivat EYVEYPAPHEVEG TIOU

Baivouv oto 1610 1680, apa eivat

ioeg.

y) 'Exoupe A

[ =180° — BI'A.

Aoyw tou (a)

BAA =180° — BI'A

ETTIOPEVOG feg = BAA. IXHMA 62

'Eva tetpdrideupo Aéyetatl eyypayipo otav Propet va ypadei KUKA0G rou va diépyetat
Kdl amo 11§ T€00ePp1lG KOPUPEG TOU.
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Ocwpnpa 33. 'Eva teIpdrdeupo eivatl eyypayio o€ KUKAO av 10XVl pia anod tg rnapa-
KAT® MPOTACELG:

a) AUo arévavtl Yovieg tou eival maparniAnpOUatikeG.

B) Mia mAeupd tou @aiveral amno Tig amevavilt KOPUPEG UTIO 10eG YOVIEG.

y) Mia e§wtepikn) yovia Tou 100Utal Pe TV arnévavil E0MTEPIKT YRVIA TOU TETPATIAEUPOU.
Amnobeiln. BAéne [3].

Mapadewypa 21. 'Evag kuklog C Siépxetat arod ug kopupég B, T evog tprydvou ABT
Kat tépvel g rmAeupég AB, AT ota onpeia A, E avtiototxa. @swpoupe v epartopévn €
Tou Teptyeypappévou kuxhou Cy tou ABT, oto onpeto tou A. Na 8eifete ot AF || €.
Anodeifn. H A; eival yovia xopdrig kat eparttopévng kat np B eivat eyyeypappévn mou
Baivel oto 1680 g Xopdng autrg, orndte

;{1:§.

To tetparmdeupo BAET eivatl eyyeypappévo otov kukAo Cf, El ECHTEPIKY] TOU TETPA-
MAeUPOU AUTOU Kal n B anévavu eontepikn g £, apa

E, = B.

ZXHMA 63

Suveniog A; = E), = AE || .
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Aoxknoeilg yia Avon

148. e kUKAO Sswpoupe ta dadoyxika onpeia A, B, T, A tétola wote 1 ofeia yovia g
Xopdng AB pie tv earttopév) tou KUkAou oto B va eivat 60° xat I'A = 60°, AA = 100°.
Yrodoyiote ) yovia I'AB.

149. Xe rUKAo dewpoupe ta Sadoxka onueia A, B, T, A 1étola wote AB = 120°,
TA=60°.

a) Arodeilte ot o1 eubeieg AT, BA tépvoviatl kabeta.

B) Av K eivat onpeio tou kukAou kat P eival 1o onpeio topng twv eubBsiwv AA, BT va
deiete ol AKT = APB.

150. Oswpoue KUKAO KEvipou K, 10 péco M tou KUPTOY®VIOU 680U TOU Bl xal A
OTHEI0 TOU HI) KUPTOY®VIOU to§ou pe dakpa ta B, T. Av I'AB = 50°, va umnoloyioste t1g
yovieg tav tpriyovev KBIN kat MBT.

151 Ta 61(160)(11«1 onpeia A, T, B, A evog KUKAOU SlVCll tsmla (00'[8 AB 1 I'A xat
AT = 85°, TAB = 40°. YroAoyiote ta pérpa twv 1o§mv BI', BA, AA.

152. Beswpoupe tpiyovo ABI pe A = 70° kat ta onpeia enagng A, E, Z twou gyyeypap-
pévou kUkAou pe g mieupég BT, TA, AB avtiotoixa. Yrodoyiote 1) yovia ZAFE.

153. Oswpoupe opboyavio 1piyevo ABT pe urnoteivouca BT kat tov KUkAo pe didpetpo
AT, o omoiog tépvet v unoteivouoa oto A. PEpvoupe v ePATITOPEVT TOU KUKAOU OTO
A, n oroia tépvel v nAeupa AB oto M.

a) Yrodoyiote ) yovia AAF

B) Artodeigte ot B = MAB.

y) Arnodeite 611 1o M eivat 1o péoo tng mieupag AB.

154. Oswpoupe tparedio ABTA pe paoceig AB, T'A kat ta péoa K, A tov AA, BT avtioctorxa.
Av 10 ABAK eivat eyypayipo, va dei§ete ot kat to ABTA eivat eyypdayipo.

155. Aivetai 1piyovo ABT kat gpépvoupe ta uyn tou AK, BA mou tépvovratl oto H. Av
owmv AT nidpoupe unpa AM €tot oote 1o A va givat 1o péco tou AM, va 6eidete ot

a) H HA etvat ixotépog oto tpiyovo HAM.

B) To BHMT eivat eyypayipo.

156. Ano tuyaio onpeio ® oto vyog AA evog tpityovou ABT @épvoupe OF | AB kat
©Z L AI'. Na beigete ou:

a) Ovyevieg AZFE rat AOF eivat ioeg.

B) To tetpardeupo BEZI eivat eyypayipo.

157. Oewpoupe nuikUKAL0 Sapérpou AB kat 6Uo xopdég tou Al kat BA mou tépvoviat
oto E. Ao 1o E gépvoupe 1o tpnua EZ kdbeto otnv AB (10 Z onpeio tng AB). Arodeifte
ot:

a) Ta tetpardevpa AEZA xkat BZET eivat eyypaypa.

B) H ZE &uxotopei tn yovia ['ZA.
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158. @swpoupe ofuynvio tpiywvo ABTI katl eKtog autou ta 1oorAeupa tpiywva AAE kat
AET. 'Eote Z 10 onpeio topng twv BE kat T'A. Arnodeigte ot:

a) Ta tpityewva AAT kat ABE eivat ioa.

B) Ta tetpamdeupa AZBA kat AZTE sivat eyypaypa.

159. 'Eotw opBoyovio tpiyovo ABT pe untoteivouoa BT kat B>T. dépvoulie ) S1dpeco
AA kat v kaBetn eubeia € otnv AA, ) oroia iEpyetat ano 1o B. Ovopdloupe E 1o onpeio
Topung NG € pe v AA kat Sewpoupe onpeio Z oy €, pe v 1010tta o E va eival to
péoo tou BZ.

a) Arobei§te ou ['Z | ZB.

B) Arobeigte 6t 1o I'ZAB eivat eyypayipo.

y) Anodeigte 611 10 tpiyovo ZAA eival 1000KeAEG.

6) Na nipoobiopioete 10 KEVIPO TOU MEPIYEYPAPHEVOU KUKAOU tou I'”ZAB.

160. % Zunv urtoteivouoa opBoywviou tprydvou ABT naipvoupe onpeio A kat ypagoupe
TOUG TIEPTYEYPAPHIEVOUG KUKAOUG TOV TPIyOveV AAB kat AAT. Ot eantopeveg ToV KUKA®V
ota onueia B, T tépvovtat oto E. Anodei§te 611 to ABET eivat eyypayipo.

161. % BOeswpouye piyovo ABT kat ta onpeia M, N, P tov mAsupwv AB, BT, T'A avtiotot-
Xa. Amodeilte 611 o1 meptyeypappévol KUKAOL tov Tptyovev AMP, BMN, NP 6iépyxovtat
ano to 1610 onpeio.

162. % Bcwpoupe piyovo ABT. Kataokeudloupe e§wtepikd autoy, ta 100misupa tpi-
yova ABP, ATN, BI'M. Arnobeite 6t ot eubeieg AM, BN kat I'P &iépxovrat aro to i61o
onpeio.

163. % Armodeilte 011 o1 mPoBoAéG KABe ONpeiou TOU MEPIYEYPAPHEVOU KUKAOU £vOg
TPLY®OVOU, IAVE OTlG MMAEUPES ToU, eivatl ouveuBelaka onpeia. (Evdeia Simson)

164. % Na 6cifete 611 oe kKGO TPly®VO Ta PEOA TRV MAEUPHOV TOU, Td 1XVI] TOV UYPROV
TOU Kdl Td P€0d TV THNHATeV TTou opidovial anod 1o 0pOOKevVIpo KAl TI§ KOPUPES TOU,
Bpiokovtatl otov 1610 kKUKAo. (Kukilog twv 9 onueiov 11 kukAog tou Euler)



Kepaliawo 6

TF'eopetplrol TOmot

6.1 Baolkoi YEWPETPLKOL TOMO1

Ovopddoupe YEGRETPLRO TOMO TO OUVOAO OA®V T®V ONPEI®V ITOU £X0UV Pld KOWH Xd-
PAKINP1OTIKY 1810tnta. Me Bdaon autov tov opiopo (Xx. 64):

[
v, (MA) = (MB)

I’ \\ B
R
(MK)=p

d{ M, Ox) = d{ M, Oy) u d(M, =)} = d{ M, =,)

IXHMA 64

a) O KUKRAOG £ival 0 YEOPETPIKOG TOITOG TOV ONHEIDV TOU rMIESOU Iou £xouv v 1810tta
va arneyouv Hia oplopévn otabepr| arootaor) amno £éva otabepo onpeio.

63
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B) H pecoraOetog £vog eUBUYpAPIOU THNIATOG £1val O YEMHPETPIKOG TOTIOG TOV ONHEIV
TOU eMMIIESOU TTOU £X0UV TNV 1810TTA VA 10ATIEXOUV Ao Td AKPA TOU THUIPATOG.

y) H 8ixotopog piag yoviag €ival 0 yE@UETPIKOG TOMOG TV ONUEiROV g ywviag 1rmou
€XO0UV TV 1810T1Ta va 10ameEXouV Ao T1§ TTAEUPES TG YoViag.

6) H peoomapaAAnAn §uo napddAndev eubeiov €1, €9 €ival 0 YEMUETIPIKOG TOTTOG TRV
Oonpei®v 10U ertedoU TTIOU £X0UV TNV 1810TNTA va 10aTEXOUV ATIo TIG €71, £3.

6.2 EUpeon YEQHRETIPLROV TONMKDV
IMa v evpeon evog YE@HPETPIKOU TOTIOU ONHEIRV PE XapaKtnplotikn) 181otnta I akodou-
Soupe v €€hg mopeia:

e @cwpoupe tuxaio onueio M pe v 1810tnta I kat Seiyvoupe 611 BpioKeTal o€ KATIO0
oxfpa Z.

e @cwpoupe tuyaio onpeio M tou oxnpatog X kat Heixvoupe 0Tl auto £XeL v 1610tta
L.
Tote 0 {NTOUPEVOG YEMPETPIKOG TOITOG £ival 1o oxrpa X.

IMapadewypa 22. Aivetatr eubuypappo tunpa AB. Na Bpeite 10 YEQUEIPIKO TOMO TRV
onpeiov M tou eruedou yia ta ornoia 1o 1piyovo AMB eivat opboywvio oto M.
Avon. (Zx. 65)

ZXHMA 65

'Eotw K 10 péco tou AB. Tote agpou 1o AMB eivatl opboyovio oto M Sa oxvet MK =

AB
— = AK = KB. Zuvenog 1o M avrkel otov KUkAo pe Siduetpo AB, xwopig ta A, B

agou tote Hev opidetat o Tpiyoavo ABM.

‘Eote tuyaio onpeio M tou kUukAou Siapétpou AB rou dev tautidetat pe 1o A 1) to B. Tote
10 Tpiyevo AMB civat opBoyovio oto M 8161 i yevia AM B eivatl eyyeypappévn) mou
Baivel oe NUIKUKA1LO.

'Entetat ot1 0o {NToUpnevog YEMPETPIKOG TOTTOG £ivatl 0 KUKAog dapétpou AB xwpig ta A, B.
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IMapadewypa 23. Aivetatr eubuypappo tunpa AB. Na Bpeite 10 YEQUEIPIKO TOMO TRV
onpeiwv M tou erurédou ta oroia eival KEVIpa KUKA®V mou £€xouv xopdn v AB.
Avon. (Zx. 66)

ZXHMA 66

BOcewpoupe onueio M 10 oroio eival KEVIPO KUKAOU 1ou £xet xopor) tnv AB. Tote 9a 1oxUet
MA = MB, ontote 1o M avrjkel ot pecokddeto tou AB.

'Eote topa tuxaio onpeio M ng pecokabétou tou AB. Tote to M oaméxetl amo ta A, B
&nAabdn to M eivat kévipo tou kukAou (M, M A) omoiog €xel xopbr) v AB.
Zuprniepaivoupe 0t 0 {NTOUPEVOG VEDHETPIKOG TOTOG £ivat 1) pecokabetog tou AB.
Mapadewypa 24. Ocwpoupe duo eubeieg 2'x, 'y o1 omoieg tépvoviat oto O. Na Bpeite o

YEDUETPIKO TOTO TV onpeiov M tou ermuédou ta oroia oanéxouv amno 1g duo eubeieg.
Avon. (Zx. 67)

IXHMA 67
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®zwpovpe onueio M tou erurnedou 1o oroio 1oarnéxet ano tg evbeieg 'z, y'y. Tote to
M 9a avrketl o pia aro 1g yovieg :EOy yOx x’ Oy xrat y’ Oz, ouvenwg da avrket ot
dixotépo g avtiotoxng yeoviag. Ot 81X0t6pot TV 1e00apeV S1ad0X KGOV YRVIOV xOy
yOzx', 'Oy xar y'Ox, oxnuatidouv éva {eUyog KABETOV eUDEIOV, OMOU AVAKEL TEAKA TO
M.

‘Eote tuyaio onpeio M rou avriket oto {euyog tov eubeiwv rou oxnpati¢ouv ot ixotopot
v yoviov 20y, yOx', 2’0y vat y'Ox. Tote 1o M, a@ou avrkel ot 81X0TOR0 KATO1ag
yoviag Sa 1oanéyetl and tg mieupég g, enopévag 9a 1oanéyxet ano ug subeieg 'z, y'y.
Zupnepaivoupe 0Tl 0 {NTOUPEVOS YEMPETPIKOG TOITOG £1val 01 QOPElS TV S1X0TOHRV TV
yoviov 20y, yOr', 'Oy kat yOz.

IMMapadeiypa 25. @swpouie U0 rapdddndeg eubeieg €1 KAl €5 TRV OMOIWV 1] ArtdoTAOn
elvat d. 'Eote akourn éva eubuypappo tuipa AB kabeto oug nmapandave gubeieg pe to
A va avriketl oty €1 Kat 1o B oty €5. Na PBpeite 10 yeoperpiko 16mo v onpeiov M tou
ermredou Ta Oroia 10arnEyXouv amno 1§ €1 KAl €9 AEXOUV arno 1o péco K tou AB anootaon
Hikpdtepn 1 ion tou d/2.

Avon. (Zx. 68)
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ZXHMA 68

Bewpoupe onpeio M nou oanéxet amno 1g €1, €2 Kat angyet arno 1o K anootaon pikpotepn
1) ion tou d/2. Tdote o M 9a avikel tautdxpova ot Hecorapdddndn v €1, €5 KAl OTOV
KUKAKO 6ioko pe kévrpo K kat aktiva KA = d/2. ‘Apa to M Sa avriket oto eubuypappo
tufjpa TA, onou T, A ta onpeia topg g pecornapddAning pe tov kukdo (K, d/2).
'Eotew tuyxaio onpeio M tou tpnpatog T'A. Tote 1o M adou avrkel ot pecorapdAAnin
TV €1, €2 9a 10AEXEL AIT AUTEG KAl AoV AVNKeL OTOV KUKAKO Hioko pe kévipo K kat
axtiva d/2 9a anéxel ano 1o K anootaon pikpdtepn 1) ion tou d/2.

‘Apa o {NTOUPEVOG YEMHIETPIKOG TOTT0G eivat to eubuypappo tunpa FA.

IMapadewypa 26. 'Eote KUKA0G pe kévipo K kat axtiva p. Na Bpeite 10 yeopeTpikod 1010
10V onueiov M tou ermrnedou ta oroia £ival P£€od T@V AKTiVEV TOU ITapardve KUKAOU.
Avon. (Zx. 69)
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1=

IXHMA 69

@eswpoupe onpeio M to oroio eivat péoo axktivag KA tou kuxdou (O, p). Tote KM = p/2,
ordte 10 M avrjkel otov KUKAO pe kévrpo K kat axktiva p/2.

'Eote twpa tuxaio onpeio M tou kuxdou (K, p/2). Tote to M eivat péoo aktivag KA = p
tou kuxdou (K, p).

Tuprnepaivoupe Ot 0 INTOUPEVOG YEMHETPIKOG TOTIOG givat o KUkAog (K, p/2).

IMapadewypa 27. Oewpoupe 6U0 100Ug KUKAOUG (kaBévag e§mtepikog Tou dAAou) e KEV-
tpa K, A kat axtiveg ioeg pe p. Na Bpeite 10 YEOHETPIKO TOTT0 TV onpeiov M tou erurnéedou
yla ta omoia ta epartopeva turpata ano 1o M rmpog toug KUukAoug sivat ioa.

Avon. (Zx. 70)

IXHMA 70
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'Eotew onpeio M tou emrédou 1€1010 wote ta eparrtopeva tunuata MA, MB nipog toug
KUKAOUG va eivat ioa. Tote ta tpiyova MAK kat MBA eivat ioca agou €xouv:

e MA = MB ano v unobeon.
e KA = KB agou o1 KUKAOL £X0UV 10§ AKTIVEG.

o MAK = MBA = 90° adou n epartopevn KUKAoU eivatl kabetn oty aktiva oto
onpeio emagrg.

Tuveniog MK = M A, ondte 1o M avrjret otn pecokabeto tou tprjpatog KA.
'Eote t0pa tuxaio onpeio M ng pecokabétou tou KA. Pépvoupie ta epamtopeva Tpnpata
MA kat MB 1pog toug kuxkAoug. Tote ta tpiyova MAK kat MBA eivat ioca agou éxouv:

e MK = MA apot to M avrjkel ot peookddesto tou KA.
e KA = KB apou ot KUKAO1 £X0UV 10£G AKTIVEG.

e MAK = MBA = 90° aou 1 eQAITTOPEVI] KUKAOU gival kabetrn otnv aktiva oto
onpeio enagrg.

Zuveniog M A = M B, 6nAabdn ta eparntopeva tprpata ivat ioa.
'Enetat 6t o {NToupevog YEMHETPIKOG TOTTOG £ival 1) LeooKAaOetog tou tunpatog KA.

Mapadewypa 28. @zwpoupe kukAo (O, p) kat v opbr) yevia xay. Na Bpeite 10 yeope-
TPKO TOI0 TV onpeiov M tou erutédou ta oroia Bpiokovial 010 E0RTEPIKO NG Yoviag
2Oy xat anéyouv and 1o O anootacn peyaAutepn) Tou p.

Avon. (Zx. 71)

ZXHMA 71
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'Eote onpeio M eontepikd g yoviag x@y mou arnéxet amnod to O andotaon peyaAvtepn
tou p. Tote 9a Bpioketatl extog tou kKUKAou (O, p) Kat tautdxpova evidg tng yoviag Oy
dnAadr) oto ypappookiaouévo xepio X. R
'Eotw tuxaio onpeio M tou X'. Tote npodpaveg to M Bpioketat eviog g yeviag Oy kat
arnéxetl aro 1o O anootacn PeyaAutepn ToU p.

Zupnepaivoupe 0Tt 0 {NTOUPEVOS YEMUETPIKOG TOTIOG £ivat 1o Xopio X.

Aox1noeig yia Adgoy

165. Aivetat tpiywvo ABT. Na Bpeite 10 YE@PETPIKO TOTT0 ToV onueiov M tou eruedou ta
ortoia eivat péoa eubUYPAPPGOV THNPATOV ITOU OUVOEOUV TO A e ta onpeia tng mieupdg
BT.

166. Bzwpoupe eubuypappo tunpa AB pnkoug a > 0. Na Bpeite 10 YEQUETPIKO TOTTO
1wV onpeiov M tou erurnédou yia ta oroia 1o tpiyovo MAB éxet Siapeoco MK = 5 > 0.

167. Ocwpoulie KUKAO Pe KEvipo O Kal onpeio ¥ evidg T0U KUKAOU §1aPOPETIKO ATIO TO
O. Na Bpeite 10 yeOPEPIKO 1010 OV onpeiov M tou emnédou mou eivat péoa xopdov
TOU KUKAOU TI0U 81€pY0VvIal aro 1o Z.

168. Aivetat euBeia €. Na Ppeite 10 YEOPETPIKO 1010 OV onpeiov M tou eruédou ta
oroia amnéyouv ano ty € anootaon d > 0.

169. Aivetal yovia :C@\y Na Bpeite 10 ye@PETPIKO 6110 v onpeiov M tou eruédou ta
oroia Bpiokovrat eviog g yoviag xOy kat woxvet d(M, Ox) > d(M, Oy).

170. Mia okdala AB eivat tonoBstnpévn katakopugpa o éva toixo. To kate dxpo ng
oKAAag A yAlotpdel Kat tedikd 1 okdda nédtel oo £€6adog. Na Ppeite 10 ye@PEIPIKO
Tomo tou péocou M tng okAaAag.

171. @zwpoupe kUKo (K, p) kat onpeio A ektdg autou. Na Bpeite 10 YE@UETPIKO TOTI0
1oV onueiov M tou ermmébou ta oroia eival péca tov eubuypdppeV THNHPAT®V TIOU
ouvdEoUV TO A € Ta onpeila Tou KUKAOU.

172. @zwpoupe KUKAO (K, p). Na Bpeite 10 yeoperpiko oo v onpeiov M tou eru-
rédou mou eival Kévipa KUKA@V 01 oroiot edarttovial e§otepikda tou (K, p) xat éxouv
axtiva prnkoug a > 0.

173. @ewpoupe KUKAO (K, p) KAl v eQartopéve) T0U O £va GUYKEKPIPEVO Onpeio Tou
A. Ano tuxaio onpeio B g eparttopévng @épvoupe AAAn sparttopévn BIN tou kUkAou.
Na Bpeite 10 ye@PETPIKO TOTTO TOV onpeiav M tou emrédou rmou anotedouv ta nepikevipa
TRV Iptywvev ABT.

174. 'Eoww éva eubuypappo tunpa AB pnkoug a > 0. Na Bpeite 10 ye@PeTpiko 1010
v onpeiov M tou erunédou yia ta onoia wxvouv (MA) > (M B) ka1 (M B) < (AB).
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